

ХЕРСОНСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 19.

1-го Октября 1862 года.

ОДЕССА.

ВЪ ТИПОГРАФІИ П. ФРАНЦОВА.

ОГЛАВЛЕНІЕ

19-го № Херсонскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

	Стр.
1. Распоряженія Епархіальнаго Начальства	187
2. Объявленія	190

Прибавленія къ Херсонскимъ Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

1. Слово высокопреосвященнѣйшаго Дмитрія, архіепископа херсонскаго и одесскаго, при посѣщеніи г. Керчи	113
2. Открытіе попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія, въ Симферополѣ	119
3. Наставленіе попечителямъ о бѣдныхъ, сказанное при открытіи въ Симферополѣ духовнаго попечительства, 1-го Сентября 1862 года, преосвященнѣйшимъ Алексіемъ, епископомъ таврическимъ и симферопольскимъ	121
4. Святаго Іоанна Златоуста поученіе	124
5. Разказы преподобнаго Нестора лѣтописца. IV.	129
6. Разныя извѣстія	143
7. Указатель новыхъ книгъ русской духовной литературы.	165

Печатать позволяется. Одесса, Сентября 21 дня, 1862 года.

Цензоръ Протоіерей М. Павловскій.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Бобринецкаго уѣзда, селенія Компанѣвки, Покровской церкви, діаконь Василій Григоріевъ произведенъ во священника, александрійскаго уѣзда, въ селеніе Березовку, къ Іосифовской церкви.

Города Бобринца, Николаевскаго собора, діаконь Константинъ Предаевичъ произведенъ во священника, бобринецкаго уѣзда, въ селеніе Степановку, къ Свято-Духовской церкви.

Бобринецкаго уѣзда, селенія Китросановки, Троицкой церкви, дьячекъ Романъ Жирицкій произведенъ къ той же церкви во діакона.

Бобринецкаго уѣзда, села Покровки, Покровской церкви, священникъ Ѳерапонтъ Поповскій перемѣщенъ изъ херсонской въ кишиневскую епархію.

Города Херсона, Успенскаго собора діаконь, состоявшій на вакансіи дьячка, Ѳеодоръ Зиньковскій перемѣщенъ изъ херсонской въ таврическую епархію.

Херсонскаго поселенія, селенія Зыбкаго, единовѣрческой Покровской ц., священникъ Іоаннъ Тереховъ переведенъ въ г. Николаевъ, къ единовѣр. Богородичной ц.

Херсонскаго поселенія, селенія Новокраснаго, Успенской ц., сверхштатный діаконь Константинъ Складенко перемѣщенъ сверхъ штата въ с. Лысую-Гору, на мѣсто діакона Павла Коцюбинскаго, который переведенъ въ г. Воз-

несенскъ, къ Вознесенскому собору на вакансію дьячка, на мѣсто діакона Іоанна Морозова, который опредѣленъ сверхштатнымъ діакономъ въ селеніе Новокрасное.

Заштатному священнику Александру Завадовскому дозволено заниматься священнослуженіемъ и исправленіемъ требъ херсонскаго уѣзда, въ сел. Ѳеодоровкѣ, при тамошнемъ молитвенномъ домѣ.

Города Херсона, Благовѣщенской, что при богоугодномъ заведеніи, церкви, діаконъ, состоявшій на вакансіи дьячка, Іоаннъ Бузковъ переведенъ въ г. Николаевъ, къ Николаевской церкви.

Александрійскаго уѣзда, сел. Григороденисовки, Успенской ц., сверхштатный діаконъ Андрей Сорокинъ опредѣленъ къ той же церкви на вакансію причетника.

Одесскаго уѣзда, села Трехъ-хать, Екатерининской церкви, діаконъ, состоявшій на вакансіи дьячка, Лазарь Запорожановъ переведенъ на такую же вакансію, того же уѣзда, въ селеніе Варваровку, къ Михайловской церкви.

Крестовой церкви іеромонахъ Меѳодій опредѣленъ смотрителемъ загородняго архіерейскаго дома на Куцурубѣ, съ порученіемъ священнической обязанности на очаковской брандвахтѣ.

Дворянинъ Петръ Драгомирецкій опредѣленъ на службу въ херсонскую духовную консисторію въ число канцелярскихъ ея служителей, съ причисленіемъ по происхожденію къ 1, а по воспитанію къ 3 разряду.

Послушница Одесскаго женскаго Архангело-Михайловскаго монастыря, Параскева Бѣльева перемѣщена изъ херсонской въ самарскую епархію, и опредѣлена въ самарскій женскій Иверскій Богородичный монастырь.

Отставной маіоръ Ѳома Нацваловъ избранъ и утвер-

ждень церковнымъ старостою на первое трехлѣтіе, одесскаго уѣзда, селенія Марфовки, къ Покровской ц.

Бобринецкаго уѣзда, деревни Медведовки, временно-обязанный крестьянинъ Григорій Гончаръ избранъ и утвержденъ церковнымъ старостою на первое трехлѣтіе къ Покровской ц., селенія Коротяка.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПО ДУХОВНО-УЧИЛИЩНОМУ ВѢДОМСТВУ.

Профессору херсонской семинаріи, надворн. совѣтнику Рудинскому, по вниманію къ свѣше 14-лѣтней одобри-тельной его службѣ, назначено производство квартирнаго пособія, съ 1 Марта сего года, по 100 р. сер. въ годъ, изъ духовно-учебныхъ капиталовъ.

Учитель семинаріи Агапьевъ, по прошенію, уволенъ отъ должности бібліотекаря семинаріи; на его мѣсто опредѣленъ бібліотекаремъ учитель той же семинаріи Левитскій.

Св. синодъ, опредѣленіемъ отъ 14 минувшаго Іюля постановилъ: учителя елисаветградскаго духовнаго училища, студента Спиридона Роя уволить, согласно его прошенію, изъ духовнаго званія въ свѣтское.

Учитель семинаріи Конокотинъ уволенъ отъ должности помощника инспектора семинаріи; на его мѣсто опредѣленъ учитель той же семинаріи Левитскій.

Предписаніемъ правленія кіевской духовной академіи, отъ 13 Сентября за № 284, допущенный правленіемъ семинаріи къ исправленію должности 1-го старшаго учителя при одесскомъ уѣздномъ духовномъ училищѣ, — студентъ академіи Александръ Ивановъ утвержденъ въ сей должности.

а) ОБЪЯВЛЕНІЯ:

Чудотворная икона Касперовской Богоматери 25-го Сентября перенесена изъ с. Касперовки въ г. Одессу и поставлена была въ Крестовой церкви херсонскаго архіерейскаго дома, а отсюда 1-го Октября, торжественнымъ крестнымъ ходомъ, перенесена въ каедральный соборъ, гдѣ и будетъ находиться до 4 дня Свѣтлой седмицы.

б) О ВАКАНТНЫХЪ МѢСТАХЪ.

Праздны мѣста :

Священническія :

Въ-г. Херсонъ, при единовѣрческой Покровской ц.; бобринецкаго уѣзда, въ селеніи Шпаковой, при Одигитріевской ц.; въ селеніи Покровкѣ, при Покровской ц.; александрійскаго уѣзда, въ селеніи Краснополѣ, при Дмитріевской ц.; въ селеніи Михайловкѣ, при Николаевской ц.; херсонскаго поселенія, въ селеніи Красномъ Ярѣ, при единовѣрческой Благовѣщенской ц.; въ селеніи Зыбкомѣ, при единовѣрческой Покровской церкви.

Діаконскія :

Бобринецкаго уѣзда, въ селеніи Компанѣвкѣ, при Покровской церкви.

Дьячковскія :

Въ г. Херсонъ: при Успенскомъ соборѣ; при Благовѣщенской, что при богоугодномъ заведеніи, ц.; при единовѣрческой Богородичной ц.; въ г. Одессѣ: при едино-

вѣрческой Успенской ц.; при Богородичной, что при Стурдзинской богадѣльнѣ, ц.; въ г. Николаевѣ, при единовѣрческой Богородичной ц.; александрійскаго уѣзда, въ селеніи Дониной-Камянкѣ, при Михайловской ц.; въ селеніи Березовкѣ, при Іосифовской ц.; въ селеніи Ульяновкѣ, при Богородичной ц.; бобринецкаго уѣзда, въ селеніи Шпаковой, при Одигитріевской церкви.

Пономарскія :

Въ г. Одессѣ: при единовѣрческой Успенской ц.; при больничной Рождественской ц.; при Греческой Троицкой ц.; въ г. Херсонѣ: при единов. Богородичной и Покровской цц.; въ г. Николаевѣ, при единов. Богородичной ц.; въ г. Елисаветградѣ: при Петропавловской ц.; при Знаменія Богородицы ц.; херсонскаго уѣзда, въ селеніи Засельѣ, при Николаевской ц.; въ селеніи Архангельскомъ, при Михайловской ц.; александрійскаго уѣзда, въ селеніи Орловой-Балкѣ, при Андреевской ц.; въ селеніи Березовкѣ, при Іосифовской ц.; въ селеніи Ясиноваткѣ, при Успенской ц.; въ селеніи Воиновкѣ, при Стефановской ц.; въ селеніи Лисаневодушенькевичевой, при Варваринской ц.; въ селеніи Мойсеевкѣ, при Преображенской ц.; въ селеніи Михайловкѣ, при Николаевской ц.; въ селеніи Краснополѣ, при Дмитріевской ц.; бобринецкаго уѣзда: въ мѣстечкѣ Добровеличковкѣ, при Николаевской ц.; въ селеніи Николаевкѣ, при Богословской ц.; въ селеніи Александровскомъ, при Сергіевской ц.; въ селеніи Петриповкѣ, при Космодаміановской ц.; въ селеніи Аннинскомъ, при Предтеченской ц.; въ селеніи Максимовкѣ, при Арсеніевской ц.; ананіевскаго уѣзда, въ селеніи Ахмичетѣ, при Іоанно-Богословской ц.; херсонскаго поселенія, въ селе-

ни Петроостровъ, при Преображенской ц.; въ селеніи Лелековъ, при Троицкой ц.; въ селеніи Надлакъ, при Николаевской ц.; въ селеніи Красной Камянкъ, при Богородичной ц.; въ селеніи Петровомъ, при Вознесенской ц.; въ селеніи Лозоваткъ, при Покровской ц.; въ селеніи Кумаревой, при Дмитриевской ц.; въ селеніи Синюхиномъ-Бродъ, при Михайловской церкви.

С Л О В О

Высокопреосвященнѣйшаго Димитрія, архіепископа херсонскаго и одесскаго *).

Въ священной книгѣ Дѣяній Апостольскихъ повѣствуется, что св. Апостолы, проходя многія страны, и посѣщая основанныя ими церкви, срѣтали многихъ христіанъ, претерпѣвшихъ гоненіе отъ невѣрныхъ и разграбленіе имѣній своихъ, которыхъ, посему, надлежало утѣшать и утверждать въ вѣрѣ. Этотъ жребій апостольскій выпалъ теперь и моему недостоинству при посѣщеніи страны сей, опустошенной врагами Вѣры православной, и града вашего полусожженнаго и ограбленнаго.

Что-жъ говорили св. Апостолы въ утѣшеніе вѣрующимъ? — Они утверждали души учениковъ, моляще сихъ пребыти въ вѣрѣ, и яко многими скорбми подобаетъ намъ внити въ царствіе Божіе. Странное, повидимому, утѣшеніе! И однако же въ этомъ убѣжденіи въ необходимости скорбей для достиженія царствія Божія состоитъ истинное утѣшеніе христіанское. И мы отступили бы отъ истины, если бы захотѣли предложить и вамъ, въ настоящихъ обстоятельствахъ, другое что либо въ утѣшеніе, а не оное

*) Говорено при посѣщеніи г. Керчи въ 1857 году.

слово апостольское, яко многими скорбми подобаеѣ намъ внити въ царствіе Божіе.

Въ самомъ дѣлѣ, что такое настоящая, земная жизнь наша предъ взоромъ вѣрующаго во Христа? Мѣсто изгнанія и ссылки, страна пришельствія и странничества внѣ роднаго намъ отечества. *И изна Господь Богъ Адама изърая сладости*, говорится о первомъ человѣкѣ. И съ тѣхъ поръ мы *не имамы здѣ пребывающаго града, но грядущаго взыскуемъ*. Находясь въ изгнаніи, подъ карою гнѣва небеснаго, можемъ ли мы ожидать одного веселія и радостей? Пребывая въ странѣ чуждой, внѣ роднаго намъ отечества, можемъ ли наслаждаться однимъ покоемъ и пріятностями жизни? Находясь въ темницѣ и въ узахъ, можемъ ли не страдать и не скорбѣть? Благословенъ Господь, Который, по милосердію своему, не лишаетъ насъ совершенно своей милости, посылаетъ намъ и въ сію страну изгнанія свои небесныя благословія, — то въ изобиліи плодовъ земныхъ, то въ радостяхъ семейныхъ, то въ пріятностяхъ дружбы и сожитія человѣческаго! Благословенъ Господь, Который, достойныхъ вѣчныхъ мукъ, наказуетъ насъ только временными скорбями, огорчаетъ на время, чтобы милостію вѣчною помиловать насъ! Ибо здѣсь, на землѣ, все временно и все только на время; все преходитъ и измѣняется, все минуетъ и не возвращается. Едва успѣешь насладиться удовольствіемъ; — и оно уже прошло, и осталась опять еще ббольшая пустота въ сердцѣ. Едва порадуешься радостію; и уже пролетѣла она, и остаешься съ прежнею скукою. Вотъ посѣтила насъ скорбь и бѣда; миновались онѣ, и осталось у насъ одно, — иногда даже пріятное — воспоминаніе о претерпѣнномъ горѣ. Нынѣ проливаемъ слезы о драгоцѣнной потерѣ: пройдетъ нѣ-

сколько времени, и осушатся слезы, и забудется потеря, и просвѣтитъ взоръ нашъ новыми надеждами. Отъ чего? Отъ того, что милосердый Господь, возложивъ на насъ крестъ въ жизни, въ подкрѣпленіе нашего духа даровалъ намъ надежду, которая, какъ остатокъ жизни райской, какъ предчувствіе жизни вѣчной, всегда живетъ, и никогда не умираетъ въ сердцѣ человѣка, которая не оставляетъ и самаго горькаго страдальца, въ самыхъ тяжелыхъ скорбяхъ и печаляхъ, подкрѣпляетъ и утѣшаетъ его въ самыхъ безотраднѣхъ обстоятельствахъ жизни. Какъ бы ни было тяжело горе; оно пройдетъ непременно, — и подавленный духъ оживетъ и воспрянетъ новою надеждою. Какъ бы ни была неутѣшна скорбь; минуетъ она, и не будетъ ея. Наконецъ гробъ и могила все сокроютъ въ себѣ навѣки; такъ что во царствіи Божіемъ, въ обителяхъ Отца небеснаго всѣ земныя скорби не помянутся ктому, и всякая слеза отыметъ отъ очію избранныхъ Божіихъ. Сею-то мыслію объ измѣнчивости и скоротечности не только земныхъ радостей, но и земныхъ скорбей утверждайте, брат., духъ вашъ въ несомнѣнной вѣрѣ, что Господь силенъ вознаградить всякую земную потерю, предложить самую тяжелую скорбь на радость. Сею-то надеждою на лучшее будущее утѣшайте сердца ваши въ томъ чаяніи, что если Господь наказуетъ, то Онъ же и помилуетъ, если Господь отъемлетъ, то Онъ же и подастъ: *еще наказаніе терпите, якоже сыновомъ обрътается вамъ Богъ.* (Евр. XII, 7).

Что есть земная жизнь наша? Мѣсто воспитанія нашего, училище, или приготовительная школа для жизни вѣчной. Потому и устроено здѣсь все такъ, какъ устроятся обыкновенныя мѣста воспитанія. Каждому изъ насъ предназначенъ всевѣдѣніемъ Божіимъ извѣстный срокъ

жизни, по прошествіи коего должны выбыть отсюда въ вѣчность. Каждому назначено Промыслѣмъ Божиимъ свое мѣсто въ обществѣ, и свой кругъ дѣйствій между ближними. Всѣмъ намъ дана съ небеси въ руководство учебная книга — Слова Божія. У всѣхъ есть общій верховный Наставникъ и Дѣтводитель — Господь нашъ Иисусъ Христосъ. Каждое событіе въ жизни есть урокъ, которымъ можно и должно пользоваться къ своему наставленію и вразумленію, къ исправленію и *наказанію еже въ правдѣ*. Каждое обстоятельство — великое и малое, печальное и радостное — есть поученіе и наставленіе съ неба, которымъ должно поучаться и умудряться во спасеніе. Какъ поступаетъ съ нами небесный пѣстунъ и Учитель нашъ Христосъ? Какъ мудрый и любящій Отецъ, а *егоже любитъ Господь наказуетъ, біетъ же всякаго сына, его же приемлетъ* (Евр. XII, 6). Чѣмъ лучше и благонадежнѣе ученики, тѣмъ строже охраняютъ и блюдутъ ихъ, тѣмъ болѣе взыскательны къ ихъ малымъ проступкамъ и неисправностямъ, тѣмъ опаснѣе устраняютъ ихъ отъ всякой роскоши и нѣги, тѣмъ менѣе позволяютъ имъ быть въ праздности и покоѣ. Дивно ли послѣ сего, что именно на долю избранныхъ Божіихъ чаще достается въ этомъ мірѣ терпѣть и страдать, нежели веселиться и радоваться? Удивительно ли, что и всѣмъ вообще, ищущимъ царствія небеснаго, любовь Божія чаще посылаетъ крестъ страданія, нежели масляную вѣтвь радости? Крестъ сей нуженъ намъ для очищенія насъ отъ всякія скверны плоти и духа, для исцѣленія насъ отъ закоренѣлой болѣзни грѣховной, для пріобученія насъ къ терпѣнію, смиренію, упованію на Бога, для совершеннаго обузданія нашего самолюбія и плотскихъ похотей, для совершеннаго покоренія воли нашей волѣ

Божіей. Посему-то Слово Божіе убѣждаетъ насъ не только не скорбѣть, когда любовь Божія находитъ нужнымъ посѣщать насъ скорбями, а паче радоваться во страданіяхъ. *Всяку радость имѣйте, братія моя,* — увѣщаетъ св. Апостоль, *егда во искушенія впадаете различна, вѣдаяще, яко искушеніе вашея вѣры содѣловаетъ терпѣніе; терпѣніе же дѣло совершенно да имать, яко да будете совершени и всецѣли, ни въ чимъже лишени.* (Іак. 1, 2, 3 и 4). Отецъ небесный столько благъ и любообилень, что всегда готовъ ущедритъ насъ всѣми благами, тѣмъ паче не допуститъ до насъ никакой скорби и печали, если бы это было полезно намъ, если бы это не угрожало душѣ нашей погибелію вѣчною. Ибо у Него ли, не пощадившаго насъ ради возлюбленнаго едиnorodнаго Сына своего, не достало бы любви и желанія, Его ли премудрость не обрѣла бы средствъ, Его ли всемогущество не имѣло бы силы осыпать насъ всѣми возможными благами? И если Онъ не дѣлаетъ сего, то безъ сомнѣнія потому, что это было бы пагубно для души нашей. Теперь мы сътуемъ и скорбимъ подъ тяжестію креста нашего: но когда будемъ на небѣ, тогда возблагодаримъ любовь Божію за то самое, о чемъ теперь скорбимъ и сътуемъ. Ибо хотите-ль видѣть, куда приводятъ земныя страданія? — *По сихъ видѣхъ,* — говоритъ тайнозритель: *и се народъ мнозъ, егोजе исчести никтоже можетъ, отъ всякаго языка и колѣна и людей и племенъ, стояще предъ престоломъ и предъ Анциемъ, облечены въ ризы бѣлы, и финицы въ рукахъ ихъ. И отвѣща единъ отъ старецъ, глаголя ми: сии облеченіи въ ризы бѣлыя, кто суть, и откуда приидоша? И рѣхъ ему: Господи, Ты вѣси; и рече ми: сии, иже приидоша отъ скорби великія, и испраша*

ризы своя, и убльшиа ризы своя въ крови Анчи!... Сею ради суть предъ престоломъ Божиимъ и служатъ Ему день и ночь, и спяй на престолъ вселится въ нихъ. Не взалмутъ кому, ниже вжаждутъ, не имать же пасти на нихъ солнце и всякъ зной: яко Анецъ, иже посредь престола, упасетъ я, и наставитъ ихъ на животныя источники водъ, и отыметъ Богъ всяку слезу отъ очю ихъ. (Апок. VII, 9, 13, 15 и 16).

Предложите кому угодно изъ сихъ блаженныхъ чадъ Божихъ всѣ богатства міра, всѣ радости и наслажденія жизни, всѣ почести и славу свѣта; онъ не отдастъ за нихъ своей нищеты и скудости, своихъ скорбей и бѣдствій, своего креста и поруганія. Напротивъ, кто изъ несчастныхъ плѣнниковъ ада не согласился бы съ радостію претерпѣть всѣ возможныя бѣдствія жизни, чтобы избавиться отъ нескончаемыхъ мученій ада?...

Тѣмъ же убо и мы, брат. мои, толкз имуще облежащъ насъ облакъ свидѣтелей, терпніемъ да течемъ на предлежащій намъ подвигъ, взирающе на Начальника вѣры и Совершителя Іисуса, иже вльсто предлежащія Ему радости, претерпѣ крестъ. (Евр. XII, 1, 2). По Его святому примѣру, во всякой постигающей насъ скорби, будемъ возводить взоръ нашъ на небо, съ молитвою къ Отцу небесному: Отче, мимонеси отъ мене чашу сію; обаче не моя воля, но Твоя да будетъ. Аминь.

ОТКРЫТІЕ

попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія, въ Симферополь.

Въ Субботу, 1-го текущаго Сентября открыто въ Симферополь «попечительство о бѣдныхъ духовнаго званія», — новое доказательство и, навѣрно, не послѣднее, той заботливости о благоустроеніи новой епархіи, въ которой все, или почти все надо устроить вновь. Открытое у насъ попечительство о бѣдныхъ и сиротахъ духовнаго званія, равно какъ и училище для дѣтей (мальчиковъ) духовнаго званія, въ домѣ котораго освящена 2 Сентября церковь во имя Святыхъ, въ Херсонисѣ епископствовавшихъ, училище, о которомъ постараемся сказать нѣсколько словъ въ непродолжительномъ времени, обязано своимъ существованіемъ преосвященнѣйшему Алексію, епископу таврическому и симферопольскому. По представленію его преосвященства, 10 Ноября 1860 года, о необходимости учредить здѣсь особое для новооткрытой епархіи попечительство о бѣдныхъ и сиротахъ духовнаго званія, святѣйшій правительствующій синодъ, 7 прошлаго Іюля, разрѣшилъ таврическому епархіальному начальству учредить таковое попечительство, опредѣливъ на это, съ высочайшаго разрѣшенія, 10,000 руб. сереб. изъ своихъ остаточныхъ суммъ.

По отслуженіи благодарственнаго Господу Богу мо-

лебствія, попечительство открыто въ домѣ таврической духовной консисторіи. Вотъ составъ попечительства. *Членами*, съ званіемъ *попечителей*, избраны и утверждены епархіальнымъ начальствомъ слѣдующія лица: протоіерей симферопольской, что при Богоугодныхъ заведеніяхъ, церкви, членъ консисторіи Григорій *Левицкій*, экономъ таврическаго архіерейскаго дома, іеромонахъ *Варлаамъ*, священникъ симферопольской Свято-Троицкой греческой церкви, Іоаннъ *Паксимаде*; *казначеемъ* священникъ больничной, при странно-пріимномъ домѣ Таранова-Бѣлозерова, церкви, Григорій *Рыбальскій*; *секретаремъ* кол. регистр. Ѳеодоръ *Протасовъ*, и *письмоводителемъ* служащій въ таврической духовной консисторіи Михаилъ *Прозоровъ*.

Мы не сомнѣваемся, что «попечительство», дѣйствуя подъ непосредственнымъ, ближайшимъ руководствомъ виновника сего учрежденія, слѣдуя притомъ преподанному членамъ его «Наставленію», ниже сего помѣщаемому, будетъ съ полнымъ усердіемъ стремиться къ достиженію указанной ему высокой цѣли. Нашему времени принадлежитъ честь поставленія общественной благотворительности выше частной. Дѣйствуя открыто, подлежа, такъ сказать, постоянно общественному контролю, она одна, — общественная благотворительность, уже потому вѣрнѣе достигаетъ своего назначенія, что блага, назначаемыя въ пользу нуждающихся въ пособіи, распределяются равномѣрнѣе и предупреждаютъ то общественное зло, которымъ нерѣдко страдаетъ общество, имѣя среди себя членовъ, оставшихся круглыми сиротами и возросшихъ безъ всякаго руководства къ добру, и нравственныхъ началъ.

НАСТАВЛЕНИЕ

попечителямъ о бѣдныхъ, сказанное при открытіи въ Симферополѣ духовнаго попечительства, 1 Сентября 1862 года преосвященнѣйшимъ Алексіемъ, епископомъ таврическимъ и симферопольскимъ.

*Вѣра чиста и нескверна предъ Богомъ и
Отцемъ сія есть, еже посылати сирѣхъ
и вдовицъ въ скорбехъ ихъ. Іак. 1, 27.*

Дѣло челоуѣколюбія, въ очію нашу, по опредѣленію священной власти, открывающееся, само собою ведетъ нашу мысль къ тому наставленію апостола, въ которомъ онъ изображаетъ свойство чистой вѣры; располагать сердца вѣрныхъ чадъ Божіихъ къ живому участию въ прискорбной участи сиротъ и вдовицъ.

Не очень скоро, но, благодареніе Господу, дождались и мы радости видѣть открытіе въ новой, раззоренной епархіи попечительства о бѣдныхъ нашихъ, на ряду съ прочими древними и новыми епархіями. И знаменательно случилось это — въ день новолѣтія церковнаго. *Благословиши вѣнецъ лѣта благодати Твоея* и благопотребное начинаніе наше, *Господи!*

Васъ въ особенности, сотрудники наши, принявшіе на себя обязанность членовъ попечительства, привѣтствуемъ словами апостола Іакова, и въ нихъ указываемъ для васъ

лучшее побужденіе къ ревностному отъ души старанію — идти всегда на встрѣчу вопіющей бѣдности нашихъ бѣдныхъ, горькой участи нашихъ сиротъ, — побужденіе и къ приумноженію способовъ ихъ призрѣнія: *вѣра чиста и нескверна предъ Богомъ и Отцемъ сія есть, еже посѣщати сирыхъ и вдовицъ въ скорбехъ ихъ.*

Престарѣлымъ служителямъ Церкви, и вдовамъ ихъ будете оказывать пособіе необходимое, а быть можетъ, со временемъ, и успокоеніе; сиротствующіе дѣти ихъ, мужскаго пола, имѣютъ уже не малое призрѣніе, съ нравственнымъ воспитаніемъ, въ недавно открытомъ училищѣ; а дѣти женскаго пола? Гдѣ и какъ живутъ? Кто, кромѣ бѣдныхъ вдовъ — матерей ихъ, или скудныхъ средствами родственниковъ, принимаетъ ближайшую заботу о ихъ воспитаніи, о ихъ образованіи и приготовленіи къ жизни доброй, полезной, счастливой?

Если вы истинные попечители, не замедлите принять теплое участіе въ жалкой судьбѣ ихъ! Имъ нужны: пріютъ, содержаніе, ученіе въ страхъ Господнемъ, и терпѣливое наблюденіе за правильнымъ развитіемъ жизни. Нѣжность пола и возраста требуютъ и заботъ особенно нѣжныхъ и постоянныхъ. Недостатокъ заботливости, недѣятельность въ изысканіи средствъ къ устроенію для нихъ сировоспитательнаго училища, обличили бы насъ въ недостатокъ чистой, то есть, живой и дѣятельной, вѣры предъ Богомъ и Отцемъ, хотябы въ своихъ и людскихъ глазахъ казались мы живыми, по вѣрѣ евангельской, членами Церкви Христовой. *Вѣра, повторимъ еще за апостоломъ, чиста и нескверна предъ Богомъ и Отцемъ сія есть, еже посѣщати сирыхъ и вдовицъ въ скорбехъ ихъ.*

Братія христіане! Вѣра, усвоенная сердцемъ, *вселяю-*

щая Христа въ сердце (Еф. 3, 17.), и чистое благо-твореніе отъ души, неразрывны между собою. Безъ осно-ванія вѣры немислимо и чистое человеколюбіе.

Господь, и благодатию сокровенною, и примѣрами со-вершаемыхъ повсюду дѣлъ человеколюбія, да оживляетъ въ цѣлой паствѣ таврической духъ вѣры чистой и духъ человеколюбія— по вѣрѣ — чистаго, благотворнаго, обиль-наго, объемлющаго все сословія! Аминь.

СВЯТАГО ЮАННА ЗЛАТОУСТА

ПОУЧЕНІЕ *).

Братіе, аще и впадетъ человекъ въ нѣкое прегрѣшеніе, вы, духовніи, исправляйте такового: блудий себе, да не и ты искушенъ будеши. Гал. VI, I.

Прекрасное наставленіе, наилучшій совѣтъ! Въ немъ заключается много заботливости, выказывается отеческое сердце. Поистинѣ, это слова Павлова языка! *Братіе*. Именемъ родства онъ тотчасъ склонилъ слушателя къ благорасположенности. Ты родился такъ же, какъ и онъ; такую же вскормленъ пищею; такого же имѣлъ отца; общее было у тебя съ нимъ и духовное рожденіе: такъ покажи это родство и въ исправленіи погрѣшностей (ближняго). *Аще впадетъ*. Не сказалъ: если согрѣшитъ, но прибѣгнуль къ такому виду грѣха, который заслуживаетъ снисхожденіе. Ибо выраженіе: *аще впадетъ* (προληφθη— вовлеченъ будетъ), значить: если будетъ искушенъ, если будетъ обольщенъ; — апостоль говоритъ не о томъ, кто согрѣшилъ намѣренно, а о томъ, кто старается жить добродѣтельно, но преткнулся по кознямъ діавольскимъ. Такой дѣйствительно заслуживаетъ не столько обвиненія, сколько

*) Изъ III бесѣды о перемѣлѣ именъ.

прощенія. *Аще и впадетъ человекъ.* Опять прибѣгнуль къ другому основанію прощенія, — къ немощи природы, на которую указаль самымъ именемъ (*человекъ*). Какъ великій Іовъ, желая испросить у Бога прощеніе, говорилъ: «что такое человекъ, что ты требуешь отъ него отчета и изслѣдываешь грѣхи его» (Іов. 7, 17, 18): такъ и мы станемъ поступать, когда будемъ кого извинять (передъ другими) въ грѣхахъ, — станемъ говорить непрерывно: онъ человекъ, и такимъ образомъ, напоминая о природѣ, склонять негодующаго къ милости. Поэтому и Павелъ обратился къ природѣ и ея немощи, говоря: *аще и впадетъ человекъ въ нѣкое прегрѣшеніе.* Говорить отнюдь не о грѣхахъ великихъ, превышающихъ мѣру снисхожденія и не заслуживающихъ человеколюбія, но о малыхъ и незначительныхъ. *Вы, духовніи.* Согрѣшающій — человекъ, а живущіе добродѣтельно — духовные. Тамъ (апостоль) изрекъ имя природы, здѣсь употребилъ наименование добродѣтели. А между человекомъ и духовнымъ велико разстояніе. *Вы, духовніи.* Если ты духовенъ, то покажи мнѣ твою силу, не въ твоёмъ (только) спасеніи, но и въ моемъ — спасеніи, но и въ помощи падшимъ. Духовнаго дѣло — не оставлять въ небреженіи своихъ сочленовъ. *Исправляйте такового.* Дѣлайте его, то есть, неувимымъ, неодолимымъ, непобѣдимымъ для діавола.

Блудый себе, да не и ты искушенъ будешь. Это совѣтъ самый важный, увѣщаніе самое убѣдительное. Будь слушающій хоть камень, этого изреченія достаточно къ тому, чтобы утратить его и побудить къ поднятію падшаго. Ты не хочешь, говоритъ, оказать милости, какъ братъ; не хочешь простить его, какъ человека; не хочешь подать руку, какъ духовный? Посмотри на свое собственное по-

ложеніе, и ты не будешь имѣть нужды, чтобы кто совѣтоваль тебѣ оказать помощь лежащему, но самъ отъ себя получишь вразумленіе. Какъ и какимъ образомъ? *Блудый себе*, говорить, *да не и ты искушенъ будешь*. Не сказалъ: вѣдь, навѣрное, и ты согрѣшишь, — чтобы не опечалить тебя этими словами; но какъ? *да не когда и ты искушенъ будешь*. Быть можетъ, согрѣшишь; быть можетъ, и не согрѣшишь. Итакъ, поелику будущее неизвѣстно, то своимъ поведеніемъ въ отношеніи къ ближнему напередъ заготовь для себя даръ челоуѣколюбія, чтобы, когда и ты падешь, найти тебѣ готовымъ великое сокровище прощенія. Не сказалъ: *да не когда и ты согрѣшишь, да не когда и ты падешь* (обратите строгое вниманіе на значеніе этихъ словъ), но: *да не когда и ты искушенъ будешь*. (Этимъ онъ) показалъ, что у насъ есть врагъ искуситель, а искуситель не наблюдаетъ опредѣленнаго времени для нападенія, но часто нападаетъ на насъ тогда, когда мы спимъ и предаемся безопасности. Потому и тотъ падшій заслуживаетъ снисхожденія, что онъ уловленъ искушителемъ. Ему не была объявлена война, не назначено время борьбы; нѣтъ, нападеніе сдѣлано на него неожиданно, поэтому онъ и побѣжденъ. Такъ поступаютъ и плавающіе по этому великому и обширному морю. Хотя бы корабль ихъ несся попутнымъ вѣтромъ, хотя бы они наслаждались совершенною безопасностію: но коль скоро увидѣвъ издали, что другіе потерпѣли кораблекрушеніе, то, изъ-за своего собственнаго счастія, не пренебрегаютъ бѣдствіемъ этихъ людей, напротивъ, остановивъ (свой) корабль, опустивъ свой якорь, и снявъ паруса, бросаютъ веревки и выкидываютъ доски, чтобы тотъ, кто готовъ уже погрузиться въ волнахъ, ухватившись

за одну изъ этихъ (веревокъ или досокъ), спасся отъ кораблекрушенія. Подражай же пловцамъ и ты, человѣкъ! И ты плывешь по великому и обширному морю настоящей жизни, — по морю, въ которомъ есть звѣри и разбойники, — по морю, въ которомъ есть утесы и подводные камни, — по морю, возмущаемому множествомъ волнъ и бурь. Многіе и на этомъ морѣ часто подвергаются кораблекрушенію. Итакъ, когда увидишь, что кто нибудь изъ плывущихъ, по кознямъ діавольскимъ, потерялъ сокровище спасенія, обуревается волнами, и утопаетъ: останови твою ладію, хотя-бы ты спѣшилъ въ другую сторону; брось свои дѣла, и позаботься о его спасеніи: утопающій не терпитъ ни отсрочки, ни замедленія. Поспѣши же немедленно, исторгни его скорѣе изъ волнъ, употреби всѣ усилія, чтобы извлечь его изъ бездны погибели. Хотя-бы отвлекали тебя тысячи дѣлъ, всего важнѣе да будетъ тебѣ спасеніе бѣдствующаго, Ибо, если ты захочешь хоть немного помедлить, то предашь его ярости бури. Посему мы въ такихъ несчастіяхъ должны быть поспѣшны, поспѣшны и чрезвычайно усердны. Послушай, какъ Павелъ спѣшитъ самъ и побуждаетъ многихъ другихъ, увидѣвъ утопающимъ нѣкоего человѣка. *Утвердите къ нему любовь, говорить, да не како мноюю скорбію пожертвъ будетъ таковой* (2 Кор. 2, 7. 8.). Велитъ скоро подать руку, для того, чтобы тогда, какъ мы будемъ медлить и откладывать, не успѣлъ тотъ утонуть.

Итакъ будемъ заботливы о братіяхъ нашихъ. Вотъ главное правило нашей жизни, вотъ отличительный признакъ — не на себя только обращать вниманіе, но и исправлять и возстановлять разстроенные наши члены; вотъ важнѣйшее доказательство нашей вѣры! *О семъ разумють*, говорить

(И. Христось), *все, яко мои ученицы есте, аще любовь имате между собою* (Иоан. 13, 35). А истинную любовь показываетъ не общеніе трапезы, не простое привѣтствіе, не ласкательство на словахъ, — но то, когда мы устрояемъ и наблюдаемъ пользу ближняго, возстановляемъ падшаго, простираемъ руку лежащему, вознерадѣвшему о своемъ спасеніи, ищемъ, прежде своего счастія, блага ближняго. Въ этомъ состоитъ истинная любовь! Ибо любовь ищетъ не своего, но, прежде своего, чужаго, чтобы въ чужомъ найти свое (1 Кор. 13, 5). Вотъ и я теперь такъ распространяю свою рѣчь не для себя, а для васъ. Посему и вы слушайте не только для себя, но и для другихъ, которые отъ васъ должны будутъ учиться. Ибо и тѣло Церкви питается при взаимной связи членовъ. И какъ членъ, если удержать въ себѣ всю пищу и не передать ближнему, то и самъ портится, и разстроиваетъ прочія части тѣла, напримѣръ желудокъ, если только въ себѣ удерживаетъ пищу, то и остальное тѣло истощаетъ голодомъ, и себя разстроиваетъ неумѣренностію; напротивъ, если принявъ столько, сколько для него нужно по его природѣ, остальное передаетъ другимъ членамъ, то и себя, и остальное тѣло сохраняетъ въ здравіи: такъ и ты теперь, ежели услышанное отъ насъ удержишь у себя, а другому не сообщишь, — то и ему повредишь, и себя погубишь, подвергшись опаснѣйшимъ болѣзнямъ — небрежности и зависти. Ибо мы не сообщаемъ другимъ или по злости, или по лѣности и нерадѣнію: но какая бы изъ этихъ причинъ ни была, — каждая можетъ погубить того, въ комъ есть она. Если же ты радушно передаешь пищу другимъ, — то принесешь пользу и себѣ, и имъ.

РАЗСКАЗЫ

преподобнаго Нестора лѣтописца.

РАЗСКАЗЪ IV *)

Поставленіе митрополита Иларіона. — Пришествіе пр. Антонія въ Кіевъ. — Начало печерекаго монастыря. — Смерть великаго князя Ярослава. — Княженіе Изяслава Ярославича.

Въ лѣто 6559 (отъ Р. Хр. 1051), Ярославъ, собравъ епископовъ, поставилъ Ларіона Русина митрополитомъ въ святой Софїи ¹⁾. Теперь и скажемъ — отчего прозвался печерскій монастырь. Боголюбивый князь Ярославъ любилъ

*) I-й напеч. Прибавл. Ч. VI, стр. 209; II-й — стр. 253; III-й Ч. VII, стр. 57.

¹⁾ Бл. Иларіонъ первый изъ русскихъ былъ митрополитомъ кievскимъ съ 1051 по 1067 годъ. Какъ ни мало свѣдѣній сообщаетъ о немъ преп. Несторъ, но и по нимъ можно заключать достоверно: почему *онъ именно* изъ сельскихъ священниковъ избранъ и поставленъ митрополитомъ кievскимъ и всея Руси. Свѣдѣнія эти подтверждаются его сочиненіями, впервые напечатанными въ «Прибавленіяхъ къ твореніямъ св. отцевъ» 1844 г. Вотъ эти сочиненія: 1, Слово «о законъ Моисеомъ даннемъ и о благодати и истинъ Ис. Хр. бывшимъ»; 2, Похвала кагану нашему-Владиміру и 3, Исповѣданіе вѣры. Преосв. Макарій полагаетъ, что «Слово» и «Похвала» были сказаны Иларіономъ-священникомъ. «Исповѣданіе вѣры» написано имъ уже въ санъ митрополита. Изъ нихъ «Похвала» въ переводѣ русскомъ напечатана была въ I части «Прибавленій къ Херс. еп. Вѣдомостямъ. Бл. Иларіону еще приписываютъ краткое «Наставленіе въ жизни».

Берестово и церковь тамъ бывшую св. Апостоль ²⁾ и снабжалъ священниковъ многихъ, въ нихже былъ пресвитеръ, именемъ Ларіонъ, мужъ добрый, книжный и постникъ, ходилъ съ Берестова на Днѣпръ, на холмъ, гдѣ нынѣ ветхій монастырь печерскій ³⁾, и тамъ творилъ молитву, — былъ же тамъ великій лѣсъ. Тамъ ископалъ онъ малую пещерку, двухсаженную, и, приходя съ Берестова, пѣлъ часы и Богу молился втайнѣ. Потомъ Богъ вложилъ князю въ сердце, и поставилъ его митрополитомъ во св. Софіи, — а пещерка такъ и осталась. И не по многихъ дняхъ былъ одинъ человекъ, мірянинъ именемъ ⁴⁾, отъ города Любеча; Богъ вложилъ ему въ сердце идти на сторону, и устремился онъ во святую гору ⁵⁾, видѣлъ тамъ монастыри, и обойдя ихъ и возлюбя монашескій образъ, пришелъ въ одинъ изъ монастырей и умолялъ игумена — возложить на него монашескій образъ. Игумень, послушавъ его, постригъ и нарекъ имя ему Антоній; наставя его и научивъ монашеской жизни, онъ сказалъ ему: «иди въ Русь опять, и буди на тебѣ благословеніе святыхъ горы, — ибо отъ тебя пойдутъ многіе чернецы»; и благословилъ его и отпустилъ, сказавъ: «иди съ миромъ». Антоній пришелъ въ Кіевъ и думалъ: гдѣ бы жить? и ходилъ по монастырямъ, и не возлюбилъ ихъ, — Богу не изволившему того. И началъ Антоній ходить по дебрямъ и по горамъ, ища — гдѣ бы Богъ показалъ ему мѣсто; и пришелъ на холмъ,

²⁾ Памятникомъ «Берестова» теперь остается находящаяся близъ Кіево-печерской лавры церковь «Спасъ на Берестовѣ», стоящая на древнемъ основаніи и въ послѣдній разъ обновленная митрополитомъ Петромъ Могилою.

³⁾ Теперь — дальнія пещеры.

⁴⁾ Антипа, — тутъ, кажется, пропущено это имя по ошибкѣ писца.

⁵⁾ Разумѣется — Аѳонскую.

гдѣ Ларіонъ ископалъ пещерку, и полюбилъ это мѣсто, и поселился на немъ, и началъ молиться Богу, со слезами говоря: «Господи, утверди меня на мѣстѣ семъ, и да будетъ на мѣстѣ семъ благословеніе святой горы и моего игумена, который меня постригалъ». И тамъ началъ жить, молясь Богу, ядя хлѣбъ сухой, и то черезъ день, и воды вкушая въ мѣру; копая пещеру, не далъ онъ себѣ покоя ни днемъ, ни ночью, пребывая въ трудахъ, въ бдѣніи и въ молитвахъ. Потомъ увидѣли его добрые люди, и приходили къ нему, принося ему — что было на потребу, и прославился онъ, словно великій Антоній; приходившіе къ нему, просили у него благословенія. Когда же представился великій князь Ярославъ, принялъ власть его сынъ Изяславъ и сѣлъ въ Кіевѣ, — Антоній прославился въ русской землѣ: Изяславъ, узнавъ жизнь его, пришелъ къ нему съ дружиною своею, прося у него благословенія и молитвы. И былъ узнанъ всѣми великій Антоній и почитаемъ; и начали приходять къ нему братія, и сталъ принимать и постригать ихъ. Братья собралось къ нему числомъ 12. Они ископали большую пещеру, и церковь и кельи, которыя и до сего дня есть въ пещерѣ подъ ветхимъ монастыремъ. Когда жъ собрались братія, сказалъ имъ Антоній: «вотъ Богъ собралъ васъ, братія, по благословенію святой горы, по которому меня постригъ игумень св. горы, а я постригалъ васъ; буди же на васъ благословеніе сперва отъ Бога, а потомъ отъ святой горы»; и то сказалъ имъ: «живите же себѣ, и поставлю вамъ игумена, а самъ хочу одинъ идти въ ту гору, какъ и прежде обыкъ я уединяться». И поставилъ надъ ними игуменомъ Варлаама, а самъ пошелъ въ гору и выкопалъ пе-

щеру, что подъ новымъ монастыремъ ⁶⁾, въ ней же и окончилъ свою жизнь, проживя въ добродѣтели 40 лѣтъ, не выходя изъ пещеры никуда, въ ней же и мощи его лежатъ до сего дня ⁷⁾. Братія жили съ игуменомъ и, умножившись въ пещерѣ, замыслили внѣ пещеры поставить монастырь. И пришелъ игумень съ братіей къ Антонію и сказали ему: «отче, умножились братія и не можемъ помѣститься въ пещерѣ; повелѣлъ бы Богъ, по твоей молитвѣ, поставить церковку внѣ пещеры». И повелѣлъ имъ Антоній. Они же поклонились ему, и поставили надъ пещерою малую церковь во имя Успенія пресв. Богородицы. И молитвами пресв. Богородицы началъ Богъ умножать черноризцевъ, и братія со игуменомъ сотворили совѣтъ поставить монастырь. И пошли братья ко Антонію и сказали: «отче! братья умножаются, и мы хотѣли бы поставить монастырь. Антоній же, радъ будучи, сказалъ: «благословенъ Богъ о всемъ, и молитва св. Богородицы и отецъ сущихъ во святой горѣ да будетъ съ вами». И сказавъ то, послалъ одного изъ братій къ Изяславу князю такъ сказать: «княже мой! вотъ Богъ умножаетъ братію, а мѣстечка мало; далъ бы ты намъ гору ту, что надъ пещерою». Изяславъ, слыша то и радуясь, послалъ своихъ мужей и отдалъ имъ гору ту. Игумень же и братья заложили церковь великую и монастырь огородили частоколомъ, поставили многія кельи, совершили церковь и украсили иконами. И оттолѣ начался печерскій монастырь; чер-

⁶⁾ Теперь — ближнія пещеры.

⁷⁾ Антоній скончался 1073 года, 90 лѣтъ. Память его 10 го Юля. Мощи его почиваютъ подъ спудомъ; на каменномъ надгробіи, окованномъ серебромъ, изображенъ почивающій угодникъ; надъ нимъ стоитъ его икона.

нецы прежде жили въ пещерѣ (печерѣ), оттого и прозвался печерскій монастырь, а пошелъ печерскій монастырь отъ благословенія св. горы. По устроеніи монастыря, когда игуменство держалъ Варлаамъ, — Изяславъ поставилъ монастырь св. Димитрія и вывелъ Варлаама ⁸⁾ на игуменство къ св. Димитрію, желая поставить выше этого монастыря, и надѣясь на богатство. Многіе монастыри поставлены богатствомъ князей и бояръ, а не таковы, какъ поставленные слезами, пощеніемъ, молитвою, бдѣніемъ. Антоній не имѣлъ золота ни серебра; но стяжалъ все слезами и пощеніемъ, какъ сказалъ я. По отходѣ же Варлаама ко св. Димитрію, братья, сотворивъ совѣтъ, пошли къ старцу Антонію и сказали: «поставь намъ игумена». — Онъ же спросилъ ихъ: «кого хотите?» Отвѣчали: «кого хочетъ Богъ и ты». И сказалъ имъ: «кто ббльшій въ васъ, если не Θεодосій, послушливый, кроткій, смиренный? онъ будетъ вамъ игуменомъ». Братья же обрадованные поклонились старцу и поставили Θεодосія игуменомъ братіи, числомъ 20. Принявъ монастырь, Θεодосій началъ имѣть воздержаніе и великое пощеніе, и молитвы со слезами; и сталъ собирать черноризцевъ и собралъ братіи числомъ 100. И началъ искать правила монашескаго; и нашелся тогда Михайль, чернецъ монастыря Студійскаго, изъ Греціи пришедшій съ митрополитомъ Георгіемъ, и сталъ Θεодосій у Михаила искать устава студійскихъ чернецовъ, и найдя у него списалъ, и уставилъ въ своемъ монастырѣ — какъ пѣть монастырское пѣніе, и поклоны держать, и читать чтенія, и стоянье въ церкви, и весь церковный чинъ, и сѣденье за

⁸⁾ Варлаамъ, скончавшійся на возвратномъ пути изъ Константинополя во Владиміръ на Волыни, теперь почиваетъ нетлѣнными мощами въ ближнихъ пещерахъ. Память его празднуется 19-го Ноября.

трапезою, и что ѣсть въ какіе дни, все по уставу. Все то обрѣтя, Θεодосій передалъ своему монастырю. Отъ этого же монастыря уставъ переняли всѣ монастыри. Поэтому-то монастырь печерскій и почтенъ болѣе всѣхъ. Когда же Θεодосій жилъ въ монастырѣ, и правилъ добродѣтельное житіе и чернеческое правило и принималъ всякаго, къ нему приходящаго, пришелъ и я, худой и недостойный рабъ, и принялъ онъ меня, сущаго 17 лѣтъ отъ рожденія моего. Это я написалъ и положилъ — въ какое время началъ быть монастырь, и почему зовется печерскимъ; а о жизни Θεодосія опять скажемъ...

Въ лѣто 6562 (1054), преставился великій князь русскій Ярославъ. Еще при жизни, онъ назначилъ удѣлы своимъ сыновьямъ, сказавъ: «вотъ, мои сыновья, отхожу я отъ этого свѣта. Имѣйте въ себѣ любовь, ибо вы братья одного отца и матери. Если будете въ любви межъ собою, — Богъ будетъ въ васъ, и покорить вамъ противниковъ вашихъ, и будете жить мирно. Если же будете жить ненавистно, въ распряхъ и ссорахъ, — то погибнете сами и погубите землю отцевъ и дѣдовъ вашихъ, потрудившихся трудомъ великимъ. Живите же мирно, слушая брата брата. Вотъ вмѣсто себя поручаю я престолъ кievскій старѣйшему сыну моему и брату вашему Изяславу: его слушайте, какъ слушали меня; вмѣсто меня вамъ будетъ онъ. А Святославу даю Черниговъ, а Всеволоду — Переяславль, а Игорю — Владиміръ ⁹⁾, а Вячеславу Смоленскъ». — И такъ Ярославъ раздѣлилъ имъ города, заповѣдавъ не переступать предѣла братняго, ни изгонять брата; Изяславу же сказалъ: «если кто захочетъ обидѣть

⁹⁾ Владиміръ Волынской.

брата своего, — ты помогай обижаемому; такъ наста-
вилъ сыновей своихъ пребывать въ любви. Самъ же боль-
ной пришелъ въ Вышгородъ и весьма разболѣлся. Изя-
славъ былъ тогда въ Новгородѣ, Святославъ — во Вла-
димірѣ, а Всеволодъ при отцѣ, ибо былъ любимъ отцемъ
болѣе всей брата и всегда былъ при немъ. Ярославу же
приспѣлъ конецъ жизни, и предалъ онъ душу свою въ
Субботу 1-ю поста, въ день св. Ѳеодора. Всеволодъ
опряталъ тѣло отца своего и, положивъ на сани, привезъ
въ Кіевъ; священники пѣли обычныя пѣсни и плакали по
немъ люди. Привезя, положили его въ мраморномъ гробѣ
въ церкви св. Софіи и плакали по немъ Всеволодъ и всѣ
люди. Жилъ же Ярославъ всего 76 лѣтъ ¹⁰⁾.

И пришелъ Изяславъ, сѣлъ въ Кіевѣ; Святославъ —
въ Черниговѣ, Всеволодъ — въ Переяславѣ, Игорь во
Владимірѣ, Вячеславъ въ Смоленскѣ.

Въ лѣто 6574 (1066), Всеславъ, сынъ Брячислава,
князь Полоцкій, поднялъ рать и занялъ Новгородъ; три же
Ярославича Изяславъ, Святославъ и Всеволодъ, соединивъ
войска, пошли на Всеслава, во время великой зимы. И
пришли къ Минску; Миняне затворились въ городѣ; братья
взяли Минскъ, мужей изрубили, а женъ и дѣтей взяли на
щиты ¹¹⁾, и пошли къ Немизѣ ¹²⁾, а Всеславъ пошелъ
противъ нихъ. И сошлись они на Немизѣ въ 3 день Марта

¹⁰⁾ Мраморную гробницу Ярослава, покрытую разными изображе-
ніями, и теперь показываютъ въ Кіево-софійскомъ соборѣ.

¹¹⁾ Т. е. въ плѣнъ.

¹²⁾ По замѣчанію г. Соловьева, мѣстность спорная. Некоторые
Немизу принимаютъ за Нѣманъ; но въ Минскѣ есть рѣка Немиза, ко-
торая могла брать истокъ свой гдѣ нибудь дальше; между Оршею и
Друцкомъ, по древнему географическому отрывку, поставленъ городъ
Немиза.

мѣсяца. Былъ снѣгъ великій, но пошли они другъ на друга, и была съча злая, и многіе пали, и одолѣли Изяславъ, Святославъ и Всеволодъ, а Всеславъ бѣжалъ. — Потомъ, въ 10 день мѣсяца Юля, Изяславъ, Святославъ и Всеволодъ цѣловали честный крестъ для Всеслава, говоря ему: «прійди къ намъ, — не сдѣлаемъ тебѣ зла». Онъ, понадеясь на цѣлованье крестное, переѣхалъ въ лодкѣ чрезъ Днѣпръ, и пошелъ за Изяславомъ въ шатеръ. И взялъ Всеслава на Рши ¹³⁾ у Смоленска, преступивши крестъ. Изяславъ привелъ Всеслава въ Кіевъ и посадилъ въ порубъ (заключеніе) съ двумя сыновьями.

Въ лѣто 6575 (1067), на русскую землю пришли иноплеменники, Половцы многіе ¹⁴⁾; Изяславъ, Святославъ и Всеволодъ вышли противъ нихъ на Альту. Ночью сошлись со врагами, и по грѣхамъ нашимъ Богъ попустилъ на насъ поганыхъ: русскіе князья побѣгли, а Половцы побѣдили. Ибо по гнѣву своему Богъ наводитъ на землю иноплеменниковъ, да ими сокрушенные обратятся къ Богу. Междуусобная же рать бываетъ по искушенію діавольскому. Богъ хочетъ челоувѣкамъ не зла, а добра; діаволь же радуется злomu убійству и кровопролитію, поднимая ссоры и зависть, братоненавидѣнье, клеветы. А согрѣшитъ какая либо земля, — Богъ наказываетъ ее смертію или голодомъ, или нашествіемъ поганыхъ, или вредомъ, или гусеницей, или же другими казнями для того, чтобы, по-

¹³⁾ Нѣкоторые Ршу принимаютъ за городъ Оршу; но Рша здѣсь имя рѣчки.

¹⁴⁾ Узы, команы или половцы (русскій переводъ татарскаго слова кипчакъ), народъ татарскаго происхожденія и языка, поразивши Печенѣговъ, заняли ихъ мѣсто — въ степяхъ, къ востоку отъ Днѣпра. Ист. Рос. Сол. Т. II, стр. 15.

каявшись, мы зажили, какъ Богъ велитъ жить. Ибо чрезъ пророка намъ говорить: обратитесь ко Мнѣ всѣмъ сердцемъ вашимъ, постомъ и плачемъ ¹⁵⁾. Если такъ сдѣлаемъ, — будемъ прощены во грѣхахъ. Но мы возвращаемся на зло, всегда, какъ свиньи валяясь въ калѣ грѣховномъ, и такъ пребываемъ. Потому-то Господь говорить намъ чрезъ пророка: Я узналъ, что жестокъ ты, и шея у тебя желѣзная. Потому Я удержалъ у тебя дождь, одождилъ на одинъ участокъ, а на другой не одождилъ, и засохъ онъ; — Я поразилъ васъ зноемъ и разными казнями, — но и тутъ вы не обратились ко Мнѣ. Виноградники ваши и смоковницы ваши, нивы и роци ваши Я истребилъ, — говоритъ Господь, а злобы вашей не могъ истребить. Я послалъ на васъ различныя болѣзни и смерть тяжкую, послалъ казнь и на скотъ вашъ, — но и тутъ не обратились вы, а говорите: мужаемся. Доколѣ не насытитесь злобы вашей? Ибо вы уклонились отъ пути Моего, говоритъ Господь, и соблазнили многихъ. Потому буду скорымъ свидѣтелемъ на противниковъ, на прелюбодѣевъ и на кленущихся именемъ Моимъ ложно, и на недающихъ платы наемникамъ, насильствующихъ сироту и вдовицу и на уклоняющихъ судъ криво. Зачѣмъ не воздержались во грѣхахъ вашихъ, но уклонились отъ закона Моего и не сохранили его? Обратитесь ко Мнѣ, и обращусь къ вамъ, говоритъ Господь, и открою вамъ хляби небесныя, и отвращу отъ васъ гнѣвъ Мой, и все возъизобилуетъ у васъ, и не изнемогутъ виноградъ ваши и нивы. Но вы обратили на Меня слова ваши, говоря: суетень, кто работаетъ Богу. Иль устами чтутъ Меня, а сердце ихъ отстоитъ отъ Меня далеко ¹⁶⁾.

¹⁵⁾ Юил. 11, 12.

¹⁶⁾ См. Амос. IV и Исаиа XXIX.

Вотъ почему не получаемъ, чего просимъ. Будеть же, — сказалъ, что когда призовете Меня, и Я не послушаю васъ; поищите Меня, злые, и не найдете. Ибо не захотѣли ходить по путямъ Моимъ; оттого затворяется небо, а не то, отворяется на бѣду, то пуская градъ вмѣсто дождя, то морозомъ портя плоды, то зноемъ томя землю за грѣхи ваши. Если же покаемся отъ нашихъ злобъ, то какъ чадамъ Своимъ Господь дастъ намъ всѣ прошенія наши, и одождитъ намъ дождь ранній и поздній, и наполнятся гумна ваши пшеницею, переполнятся точила виномъ и елеемъ, и воздамъ вамъ за годы, когда бѣла саранча, и мишца и гусеница, сила Моя великая, которую Я послалъ на васъ, говорить Господь Вседержитель ¹⁷⁾. — Слыша это, возьмемъ за добро, взыщите суда, избавите обидимаго; прійдемъ на покаяніе, не воздавая зломъ за зло и клеветою за клевету, но ко Господу Богу нашему прилѣпимся любовію, постомъ и рыданьемъ и слезами омывая всѣ прегрѣшенія, а не то чтобъ называться христіанами, а жить по язычески. А не по язычески ли живемъ, вѣруя въ встрѣчу? Если кто напримѣръ встрѣтитъ черноризца, то возвращается... не по язычески ли это? По діавольскому наученію держать эту примѣту, а другіе вѣрятъ и чиханью, что бываетъ на здоровье головъ. Сими и другими обычаями діаволь обольщаетъ насъ, отъ Бога отвлекая насъ всякимъ лукавствомъ — трубами и скоромохами, гуслиами и русальями. Ибо видимъ на игрищахъ людей многое множество, такъ что пихаютъ другъ друга, смотря на дѣла замышленныя отъ бѣса, а церкви стоятъ пустыя, и когда бываетъ часъ молитвы, мало людей находится въ

¹⁷⁾ См. Притч. гл. I. Юил. гл. II.

церкви. Потому-то и принимаемъ отъ Бога разныя наказанія, и нахождение ратныхъ, по Божію повелѣнію принимаемъ казнь за грѣхи наши. Но возвратимся на спредлежащее. Изяславъ и Всеволодъ побѣжали въ Кіевъ, а Святославъ — въ Черниговъ; и люди кіевскіе, прибѣжавъ въ Кіевъ, составили вѣче на торгу и послали сказать князю: «вотъ Половцы разсыпались по земль; дай, княже, оружіе и коней, и еще побьемся съ ними». Изяславъ того не послушалъ. И начали люди говорить на воеводу на Коснячка ¹⁸⁾; пошли съ вѣча на гору, и пришли во дворъ Коснячковъ и не найдя его дома, стали у двора Брячиславова и сказали: «пойдемъ, высадимъ нашихъ ¹⁹⁾ изъ тюрмы». И раздѣлились на двое: половина ихъ пошла къ тюрмѣ, а другая подмосту. Эти пришли на княжій дворъ. А Изяславъ сидѣлъ на сѣняхъ съ своею дружиною, и пришедшіе начали ссориться съ княземъ. Стояли они внизу, а князь смотрѣлъ изъ окна, и дружина стояла при князѣ. И сказалъ Тукый, братъ Чудинъ, Изяславу: «видишь, князь, люди взвыли; пошли, да стерегутъ Всеслава». При этихъ словахъ другая половина людей пришла отъ тюрмы, отворивъ ее. И сказала князю дружина: «худо пошли къ Всеславу, чтобъ льстиво подозвали его къ оконцу и пронзили мечемъ». И не послушалъ сего князь. Люди же, крикнувъ, пошли къ порубу Всеслава. То видя, Изяславъ съ Всеволодомъ побѣжалъ со двора, а люди взяли Всеслава изъ поруба и поставили среди княжескаго двора, дворъ же разграбили, — безчисленное множество золота и серебра... Изяславъ бѣжалъ къ Ляхамъ. Потомъ, какъ

¹⁸⁾ Тысяцкій, воевода городскихъ и сельскихъ полковъ.

¹⁹⁾ Т. е. согражданъ, заключенныхъ княземъ.

Половцы воевали по землѣ русской, Святославъ былъ въ Черниговѣ. Половцы воевали около Чернигова, и Святославъ, собравъ нѣсколько дружины, вышелъ на нихъ ко Сновску ²⁰⁾. Половцы, увидя его полкъ, выстроились къ битвѣ. И видя множество ихъ, Святославъ сказалъ дружинѣ своей: «сразимся, уже намъ некуда дѣться», — и ударили въ коней: и одолѣвъ Святославъ съ 3 тысячами, а Половцевъ было 12 тысячъ, и побили ихъ, а иные изъ нихъ потонули въ Снови, а князя ихъ взяли руками въ 1 день Ноября, и возвратился Святославъ въ свой городъ съ побѣдою. — Всеславъ же сѣлъ въ Кіевѣ на престолѣ. То явилъ Богъ силу крестную, ибо Изяславъ цѣловалъ крестъ, — и плѣнилъ Всеслава; потому же Богъ навелъ и поганыхъ. А Всеслава явно избавилъ крестъ честный, ибо въ день Воздвиженія Всеславъ, вздохнувъ, сказалъ: «о крестъ честный! въ тебя я вѣровалъ, когда дался въ плѣнъ; избави меня отъ этого рва». Показалъ же Богъ силу крестную въ наставленіе русской землѣ, да не преступаютъ честнаго креста, цѣловавъ его; а кто преступитъ, — и здѣсь пріиметъ наказанье, и въ будущемъ вѣкѣ — казнь вѣчную. Сила крестная велика: крестомъ бываютъ побѣждаемы силы бѣсовскія; крестъ помогаетъ князьямъ на брани; на брани, ограждаясь крестомъ, вѣрные люди побѣждаютъ супостатъ своихъ; крестъ скоро избавляетъ отъ напасти тѣхъ, кто призываетъ его съ вѣрою. Ничего такъ не боятся бѣсы, какъ креста: если бываютъ бѣсовскія мечтанія, то

²⁰⁾ Рѣка Сновъ впадаетъ въ Десну съ правой стороны въ черниговскомъ уѣздѣ; гдѣ находился на ней городъ Сновскъ, неизвѣстно. Ист. Рос. Соловьева, II, пр. 48.

изчезають, при осѣненіи крестомъ лица. — И въ Кіевѣ сидѣлъ Всеславъ 7 мѣсяцевъ.

Въ лѣто 6576 (1068), пришелъ Изяславъ съ Болеславомъ ²¹⁾ на Всеслава, и Всеславъ пошелъ противъ нихъ. И пришелъ къ Бѣлгороду; ночью же, утаившись отъ кіевлянъ, изъ Бѣлгорода убѣжалъ въ Полоцкъ. Утромъ, узнавъ о бѣгствѣ князя, люди возвратились въ Кіевъ, составили вѣче и послали къ Святославу и Всеволоду, говоря: «худо мы сдѣлали, прогнавъ своего князя; вотъ теперь онъ ведетъ на насъ лядскую землю. Пойдите же въ городъ вашего отца. А не захочете, — намъ неволя: зажегши свой городъ, уйдемъ въ греческую землю». И сказалъ имъ Святославъ: «мы пошлемъ къ брату своему; если онъ пойдетъ съ Ляхами губить васъ, — то противъ него станемъ ратью и не дадимъ погубить городъ отца нашего; а захочетъ онъ мира, — такъ прійдетъ въ малой дружинѣ». И утѣшились кіевляне. Святославъ же и Всеволодъ послали къ Изяславу сказать: «Всеславъ отъ тебя убѣжалъ; не води же Ляховъ въ Кіевъ, — нѣтъ противника тебѣ. А если хочешь имѣть гнѣвъ и погубить городъ, — то знай, что намъ жаль отцова престола». То слыша, Изяславъ оставилъ войско Ляховъ и пошелъ съ Болеславомъ, взявъ мало Ляховъ, а напередъ послалъ въ Кіевъ сына своего Мстислава. Мстиславъ, прійдя въ Кіевъ, изрубилъ тѣхъ, которые освободили Всеслава изъ затвора, числомъ 70, а другихъ ослѣпилъ, а иныхъ погубилъ безъ вины, не испытавъ дѣла. Когда же Изяславъ подходилъ къ городу, люди вышли на встрѣчу съ поклономъ, и приняли кіевляне своего князя. Изяславъ сѣлъ на своемъ престолѣ

²¹⁾ Болеславъ II, король польскій.

во 2-й день мѣсяца Мая. А Ляховъ онъ распустилъ на покормъ, — и тайно избивали Ляховъ, — и Болеславъ съ Ляхами возвратился въ землю свою. Изяславъ же перевелъ торгъ на гору, и прогналъ Всеслава изъ Полоцка. И пришелъ къ Полоцку: но не въ Полоцкѣ, а въ Полоцкѣ, и возвратился въ Киевъ. Составилъ вѣдь и послалъ къ Всеславу и Всеславу, тотъ тебѣ: «Худо мы съ вами, прощайте своего князя: вотъ тебѣ перо онъ велѣтъ на насъ, иду къ земле. Поидите же въ городъ вашего отца. А не захотите — нехай нехай: вѣдъ жетни свой городъ, иду къ земле». И съзвалъ мнѣ Всеслава: «мы поидемъ къ братью своему: если онъ поидетъ съ Ляхами, то поидетъ не по стѣнѣмъ вѣдъ, а не какиа поидутъ городъ отца нашего: в захотятъ онъ мнѣ, — такъ поидетъ въ мѣсто вѣдъ». И утѣшилъ киевляне. Всеславъ же и Всеславъ послалъ къ Всеславу сказать: «Всеславъ отъ тебѣ убожалъ: не води же Ляховъ въ Киевъ, — нетъ противъ насъ тебѣ. А если хочешь нѣтъ тѣмъ и поидитъ тебѣ, — то знай, что нѣтъ какъ отнова вѣдъ». То слыша, Всеславъ оставилъ войско Ляховъ и пошелъ съ Всеславомъ, вѣдъ мѣсто Ляховъ, а напередъ пошелъ въ Киевъ сына своего Мстислава. Мстиславъ, приидя въ Киевъ, извѣдѣтъ такъ, которые освободили Всеслава изъ затора, и пошелъ въ вѣдъ, а вѣдъ оставилъ, а мнѣ поидитъ безъ вѣдъ, не испитъ вѣдъ. Но къ же Всеславу поидитъ къ городу, то вѣдъ на вѣдъ съ поидетъ, и приидитъ киевляне своего князя, Всеславъ етъ на своемъ вѣдѣ

21) Болеслав II, король польскій.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Открытие памятника тысячелѣтію Россіи. — Стипендіи имени святыхъ Кирилла и Меодія. — Мысль сдѣлать день памяти св. первоучителей славянскихъ Кирилла и Меодія годичнымъ праздничнымъ днемъ для нашихъ сельскихъ школъ. — Разрѣшеніе изданія Полтавскихъ епархіальныхъ Вѣдомостей. — Рѣчь сельскаго священника къ своимъ прихожанамъ предъ открытіемъ школы. — Рапортъ благочиннаго Н. Г. объ успѣхахъ образованія въ школахъ его вѣдомства. — Приходская школа въ с. Миген. — Пожертвованія на усиленіе способовъ содержанія училищныхъ бурсаковъ. — Пожертвованія преосвященнаго митрополита кіевскаго Арсенія въ пользу костромской семинаріи и трехъ церквей костромской епархіи. — Музыкальныя сочиненія протоіерея Турчанинова и нѣсколько словъ о жизни этого духовнаго композитора.

Послѣднія петербургскія газеты принесли описаніе торжествъ, происходившихъ въ Новгородѣ, по случаю открытія памятника тысячелѣтію Россіи, 8-го Сентября. При торжественномъ богослуженіи, происходившемъ въ присутствіи Ихъ Императорскихъ Величествъ и членовъ Августѣйшаго Дома, прочтена была особая молитва за просвѣтителей, вѣнценосцевъ, героевъ и лицъ, содѣйствовавшихъ благоденствію Имперіи — нарочно сочиненная для этого случая преосвященнымъ Филаретомъ, митрополитомъ московскимъ. Въ торжествѣ участвовали 12,226 чел. войска, которые были угощены потомъ новгородскимъ купечествомъ. За тѣмъ Его Величество изволилъ дать обѣдъ для дворянства и высшихъ военныхъ чиновъ. Вечеромъ Государь Императоръ, съ нѣкоторыми членами Августѣйшей Фамиліи, посѣтилъ близълежащую деревню Рюриково, и принялъ участіе въ ужинѣ, соединившемъ мѣстныхъ поселянъ. При этомъ случаѣ, Государь Императоръ изволилъ сказать поселянамъ, что распространенные въ деревняхъ

слухи, будто имъ даны будутъ какія то новыя права, совершенно ложны и напрасно только задерживаютъ соглашеніе ихъ съ помѣщиками. Его Величество пригласилъ ихъ, въ видахъ общаго интереса — скорѣе покончить съ уставными грамотами, согласно Положенію 19-го Февраля. На другой день, 9-го числа, данъ былъ блестящій обѣдъ мѣстнымъ купечествомъ, а вечеромъ — балъ отъ дворянства. 10-го Сентября, Ихъ Величества и члены Августѣйшаго Дома изволили выѣхать изъ Новгорода въ Царское Село. (Одес. Вѣст.).

Празднованіе годовщины тысячелѣтія Россіи связано съ воспоминаніемъ объ одномъ изъ замѣчательнѣйшихъ и драгоцѣннѣйшихъ событій въ исторіи славянскаго міра вообще и въ исторіи Руси въ особенности. Къ той же эпохѣ относится начало славянской письменности, созданіе святыхъ Кирилла и Меѳодія, просвѣтителей славянскихъ, которымъ мы одолжены познаніемъ на родномъ языкѣ божественныхъ истинъ священнаго Писанія. Его Императорскому Величеству благоугодно было Высочайше повелѣть: отдавая въ этотъ же день дань благодарности памяти святыхъ просвѣтителей славянскихъ народовъ и призвавъ ихъ имя и благословеніе въ дѣлѣ народнаго просвѣщенія, для котораго они такъ много трудились, учредить на счетъ суммъ министерства народнаго просвѣщенія по четыре *стипендіи имени святыхъ Кирилла и Меѳодія* въ каждомъ изъ университетовъ: московскомъ, с.-петербургскомъ, казанскомъ, кіевскомъ и харьковскомъ, съ тѣмъ, чтобы эти стипендіи были назначаемы, по выбору университетовъ, преимущественно въ пользу такихъ молодыхъ людей, которые желаютъ заниматься специально славянскою филологією. (Сѣвер. Почт.).

Кстати припомнить здѣсь, что по случаю окончанія въ нынѣшнемъ году тысячи лѣтъ отъ изобрѣтенія Кирилломъ и Меѳодіемъ славянской азбуки, память св. первоучителей славянскихъ была празднована въ московскомъ университетѣ и въ московской духовной семинаріи, и что въ газетѣ «День» по этому случаю было высказано желаніе, чтобы празднованіе памяти первоучителей славянскихъ «установилось по всей Россіи, отъ Успенскаго собора въ Москвѣ до сельской церкви въ самомъ глухомъ захолустьѣ». Въ Кіев. епар. Вѣдомостяхъ (№ 16), у автора статьи: *О жизни и трудахъ св. Кирилла и Меѳодія, первоучителей славянскихъ*, мы встрѣтили прекрасное развитіе этой мысли не въ религіозномъ только значеніи, но въ практическомъ приложеніи къ народу нашему. Выписываемъ для читателей нашихъ эти интересныя строки: «Не думаемъ, говоритъ авторъ помянутой статьи, чтобы память св. Кирилла и Меѳодія и высокое значеніе ихъ труда дороги и понятны были однимъ только ученымъ; едва ли не болѣе они могутъ быть дороги для нашего простаго народа, который болѣе всѣхъ насъ благоговѣетъ предъ славянскимъ языкомъ и богодухновенными писаніями, на немъ начертанными, и который остается и теперь вѣрнымъ своей давней и глубокой привязанности, не смотря на всѣ усилія нѣкоторыхъ пустоголовыхъ педагоговъ, старающихся разъ навсегда раззнакомить его съ славянскою письменностію *). На приходскихъ пастыряхъ нашихъ лежитъ непремѣнный и священный долгъ познакомить народъ съ изобрѣтателями славянской письменности, которыхъ,

*) Говоря это, мы отнюдь не противъ русской грамоты, но противъ тѣхъ, которые славянскую грамоту считаютъ совершенно не нужною для народа. Авт.

безъ сомнѣнія, доселѣ онъ не зналъ, съ ихъ трудами по части перевода священнаго Писанія и богослужебныхъ книгъ на славянскій языкъ и съ ихъ апостольскою дѣятельностію, разъяснить ему значеніе для насъ труда св. братьевъ и тѣмъ расположить его къ постоянному ежегодному празднованію ихъ священной памяти. Говоря это, мы имѣемъ въ виду не одну дань благоговѣйнаго уваженія къ памяти первоучителей славянскихъ, но и болѣе практическую цѣль. Возстановленіе памяти св. Кирилла и Меѳодія въ сознаніи народа можетъ упрочить его привязанность къ славянскому языку, отъ котораго хочетъ отъучить мода нашего времени, и укрѣпить его любовь къ церковности и духовно-нравственному образованію, которымъ также угрожаютъ неразумныя претензіи нашихъ модныхъ цивилизаторовъ, желающихъ воспитывать народъ скандалезными зрѣлищами и любовными рассказами. По разнымъ далекимъ и близкимъ причинамъ случилось такъ, что народъ нашъ ровно почти чрезъ тысячу лѣтъ отъ изобрѣтенія славянской грамоты начинаетъ знакомиться съ нею, въ надеждѣ вкусить отъ нея плодовъ благихъ: пусть же народъ знаетъ виновниковъ этой грамоты, которая можетъ прояснить его умныя очи и способствовать его духовному и вещественному преспѣванію. Около тысячи лѣтъ слышимъ мы богослуженіе на славянскомъ языкѣ: пусть же хотя теперь масса народа узнаетъ, кто виною того, что мы съ самыхъ древнихъ поръ, не въ примѣръ католикамъ, среди и близъ насъ жившимъ и живущимъ, имѣли и имѣемъ рѣдкое счастье слышать божественныя христіанскія истины на величественномъ и понятномъ намъ языкѣ.

Намъ кажется, что день памяти св. первоучителей славянскихъ могъ бы быть самымъ лучшимъ годичнымъ празд-

ничнымъ днемъ для нашихъ сельскихъ школъ. Во всѣхъ духовныхъ учебныхъ заведеніяхъ, высшихъ и среднихъ, есть обычай, неизвѣстно кѣмъ и когда заведенный, — праздновать съ особенною торжественностію дни памяти перваго христіанскаго богослова, св. апостола и евангелиста Іоанна, — 8-го Мая и 26-го Сентября, и эти дни празднуются доселѣ, какъ чисто училищныя праздники, на всѣхъ концахъ Россіи, гдѣ только есть академія и семинарія. Тамъ, гдѣ есть домовыя училищныя церкви, они всегда посвящены имени св. Іоанна Богослова; возлюбленный ученикъ Христовъ, возвѣстившій міру тайны богословія христіанскаго, считается поэтому какъ бы патрономъ нашихъ академій и семинарій. Свѣтскія и военныя учебныя заведенія имѣютъ также своихъ покровителей и молитвенниковъ, — тѣхъ святыхъ, во имя которыхъ освящены ихъ домовыя училищныя церкви. Отъ чего же сельскимъ школамъ не имѣть своихъ праздничныхъ торжествъ, своихъ св. покровителей и молитвенниковъ? Св. братья Кириллъ и Меѳодій были именно народными учителями. Пусть же у насъ они будутъ покровителями народнаго образованія, молитвенниками и споспѣшниками нашего народа въ этомъ великомъ дѣлѣ. Быть можетъ, ихъ святыми молитвами мы дождемся нѣкогда того блаженнаго и вождельннаго времени, когда у насъ то только образованіе будетъ считаться истиннымъ, которое можно было бы, по всей справедливости, назвать православно народнымъ».

За пріятное извѣстіе сообщаемъ братіи нашей, что «вслѣдствіе ходатайства преосвященнаго Александра, епископа полтавскаго, опредѣленіемъ святѣйшаго синода 7-го Августа разрѣшено изданіе Полтавскихъ епархіальныхъ Вѣдомостей по представленной имъ, преосвященнымъ, про-

граммъ». (Дух. Бес.). Итакъ мы будемъ имѣть уже *десять* мѣстныхъ органовъ духовной литературы и чрезъ нихъ легко знакомиться и знакомить другихъ съ дѣятельностію духовенства на большемъ и большемъ пространствѣ Россіи, тогда какъ доселѣ самая ближайшая епархія была для насъ terra incognita. Особенно важно такое знакомство въ дѣлѣ народнаго образованія.—Надѣмся, что наши наставники-священники скажутъ большое спасибо сельскому священнику (С. Н — ки), тульской епархіи, за слѣдующую коротенькую рѣчь, съ которою онъ обратился къ своимъ прихожанамъ по полученіи извѣстнаго указа св. синода 26 Іюля 1861 г.: «Братіе! Царь желаетъ, чтобъ ваши дѣти учились грамотѣ. Это вотъ Онъ почему желаетъ: Онъ видитъ, что дворяне всѣ обучены, купцы также, и мѣщане почти всѣ грамотные, въ городахъ рѣдко кто не знаетъ грамотѣ. А теперъ и васъ Онъ сдѣлалъ свободными людьми, и въ этомъ случаѣ вы ничѣмъ не хуже стали городскихъ жителей. Только Царь видитъ, что вы далеко отстали отъ прочихъ свободныхъ людей въ грамотѣ, что нельзя же вамъ оставаться вовсе необразованными, когда вы приняты въ число людей свободныхъ. Вотъ Онъ и хочетъ, чтобы вы также учились, какъ дворяне, купцы, какъ всѣ городскіе жители». Толкованіе, замѣчаетъ авторъ статьи: *Къ исторіи приходскихъ школъ въ тульской епархіи* *), какое священникъ далъ «указу», какъ нельзя больше совпадало съ воззрѣніемъ самихъ крестьянъ, и на другой день 23 крестьянскихъ мальчика сидѣли уже съ книжками и указками въ Н — ской церковной караулкѣ. Не безъинтереса и наши оо. благочинные, на кото-

*) Туль. епарх. Вѣдом. № 17.

рыхъ лежитъ обязанность наблюдать за приходскими школами, прочтуть выписку изъ официальнаго донесенія благочиннаго тульской епархіи, священника Николая Головина, объ успѣхахъ народнаго образованія въ приходскихъ школахъ его вѣдомства. Это образчикъ рапортовъ, которые пріятно читать и въ печати, а *не приобщать* только къ дѣлу. Кромѣ того въ немъ интересно свѣдѣніе объ известной *Ясно-полянской* школѣ графа Толстаго. Заимствуемъ его цѣлостію изъ Тульск. епарх. Вѣдомостей. «При обревизованіи мною, въ Мартѣ мѣсяцѣ, училищъ у духовныхъ лицъ моего вѣдомства оказалось, что всѣ дѣти изъучили молитвы по букварю, довольно прошли изъ св. исторіи, выученное читаютъ вѣрно и отчетливо; болѣе другихъ способные учатъ часословъ и псалтырь, пишутъ еще немногіе, за неимѣніемъ аспидныхъ досокъ. Когда входилъ я въ училище, мальчики вставали безъ замѣшательства и одинъ изъ нихъ читалъ молитву: *Царю небесный*. Въ с. Потемкинѣ, послѣ испытанія, спросилъ я дѣтей: умѣютъ ли они пѣть? — отвѣчали: умѣемъ, — и пропѣли довольно стройно: *Спаси, Господи, люди Твоя*. Подобное пѣніе желалъ бы слышать и во всѣхъ училищахъ. Впрочемъ вездѣ по училищамъ замѣтна непринужденная религіозная настроенность; къ пѣнію и чтенію церковному дѣти обнаруживаютъ особенную любовь. Дай Богъ, чтобъ благое начало увѣнчалось хорошимъ успѣхомъ! — Былъ я въ училищахъ, заведенныхъ не у духовныхъ лицъ. Такъ, въ приходѣ села Колядина, въ деревни Захаровкѣ, умный и довольно грамотный крестьянинъ г-на Полякова, Антонъ Тимофѣевъ, въ своемъ домѣ, за условленную плату обучаетъ 42 мальчика и 8 дѣвочекъ. Большая часть изъ нихъ уже читаютъ хорошо по букварю, часослову и

псалтыри. Въ приходѣ с. Пригина, въ д. Московскихъ выселкахъ, 35 мальч. изъ казенныхъ крестьянъ обучаетъ кантонистъ, въ домѣ крестьянина, слабѣ Захаровскихъ. Со временемъ можно ожидать и отъ этихъ успѣха хорошаго. Приходскіе священники навѣщаютъ и руководствуютъ къ правильному обученію и пониманію дѣла. — Въ этихъ двухъ училищахъ обученіе грамотѣ производилось по прежней обыкновенной методѣ. Но въ нашихъ не затверживали складовъ: ба, ва, га, и проч., а изучивъ напередъ раскладныя буквы, прежде гласныя, а потомъ согласныя, выставленныя на доскѣ, послѣ собирали изъ нихъ прямо слова, болѣе извѣстныя: Богъ, человекъ, Иванъ и проч. Потомъ давались карточки съ крупно напечатанными фразами. Изучивъ такія фразы, принимались за буквари. — Мальчики и дѣвочки берутъ книжки домой, и, къ утѣшенію родителей, читаютъ дома молитвы и св. исторію, и этимъ, кажется, исправляютъ погрѣшности въ знаніи молитвъ отцовъ своихъ, заучившихъ оныя по слуху. — Посѣщаль я три училища, устроенныя графомъ Толстовымъ въ одно время съ нашими. Изъ нихъ нашель одно, въ с. Лашиносовѣ, очень хорошимъ, а два, въ деревняхъ Бабуриной и Кравцовой, слабѣ нашихъ. При наставникахъ, непрерывно занимающихся съ учениками, мальчики и дѣвочки едва начинаютъ читать по складамъ изъ пустѣйшихъ сказокъ Худякова. Букварей и въ руки не берутъ, хотя они и розданы имъ. *Мнѣ это совершенно не понравилось.* Молитвы не всѣ умѣютъ читать, да и тѣ читаютъ такъ, какъ научились дома отъ своихъ неграмотныхъ отцовъ и матерей, со всѣми неисправностями. Учители — университетанты говорятъ, что трудно изучить ихъ по церковной печати. Такъ я совѣтоваль учить наставленія, по граждан-

ски напечатанныя въ томъ же букварѣ: *будь благочестивъ, уповай на Бога* и проч., или свящ. истор., но не сказки. Библейскую исторію, а также счетъ преподають не обучавшимся еще грамотѣ неудовлетворительно. Хорошо было бы, если бы наши студенты и воспитанники, или даже уволенные изъ средняго отдѣленія семинаріи позанимали эти мѣста. — Училище графа, въ Ясной Полянѣ, заведенное болѣе двухъ лѣтъ, успѣхи оказываетъ хорошіе. Тамъ мальчики и дѣвочки читають хорошо, пишутъ, рассказываютъ исторію ветхаго и новаго завѣта, объясняютъ церковные праздники; математикой занимаются не всѣ. Все дѣло тамъ идетъ успѣшно. Три постоянные наставника преподають разные предметы, каждый въ свои урочные часы, подъ наблюденіемъ графа. Для своей школы графъ не жалѣеть издерживать до 2000 руб. сер. въ годъ на 30 учениковъ. Такъ я слышалъ отъ него самаго. — Гдѣ же намъ взять столько средствъ и времени на постоянное занятіе? Впрочемъ и при совершенно скудныхъ средствахъ не отчаеваемся, но, при помощи Божіей, можетъ быть, не отстанемъ далеко и мы. Мы только начинаемъ; будемъ понемногу двигаться впередъ. Жаль, что свободнаго времени у насъ не много» *).

Нашей епархіи, села Мигей, новопроизведенный діаконъ Яковъ Леончуковъ пишетъ въ редакцію объ открытіи имъ 1-го Сентября ученія въ тамошней сельской школѣ, въ которую, еще до окончанія полевыхъ работъ, уже явилось 40 мальчиковъ. Леончуковъ, какъ видно, служить школѣ усердно, не однимъ обученіемъ дѣтей, но и матеріальнымъ ей пособіемъ. Онъ на свой счетъ купилъ 18

*) Туль. епарх. Вѣд. № 16.

букварей и три краткихъ свящ. исторіи, сдѣлалъ также столъ и двѣ скамьи въ 6 аршинъ длиною. Весьма пріятно слышать! Школа пользуется сочувствіемъ поселянъ, помѣщика г. Скаржинскаго и мирового посредника г. Поликонова. Очень пріятная вѣсть!

Правленіе херсонской семинаріи сообщило въ редакцію списокъ пожертвованій на усиленіе способовъ къ содержанію бѣдныхъ учениковъ низшихъ духовныхъ училищъ херсонской епархіи, «для напечатанія, согласно желанію благочиннаго, именъ жертвователей въ епархіальныхъ Вѣдомостяхъ». Вотъ списокъ духовныхъ лицъ, между которыми есть нѣсколько и мірянъ: благочинный, протоіерей С. Патенковъ 3 руб.; священникъ Захарій Зіоровъ 1 р.; стихарный пономарь М. Христофоровъ 25 к.; Елена Зубковская 50 к.; стихарный пономарь Н. Рожновскій 15 к.; діаконъ Александръ Терентовскій 50 к.; діаконъ Онуфрій Сребрянскій 30 к.; стихарный пономарь Новиковъ 25 к.; старшій священникъ, протоіерей Матѳей Брилевъ 1 р.; священникъ Григорій Кашубскій 25 к.; діаконъ Василии Левицкій 15 к.; дьячекъ Андрей Осановскій 50 к.; стихарн. пономарь Іоаннъ терентовскій 10 к.; діаконъ Іоаннъ Крысинъ 15 к.; священникъ Андрей Тисовскій 50 к.; діаконъ Филиппъ Михайловскій 15 к.; указныи пономарь Аѳанасій Поповъ 25 к.; священникъ Симеонъ Загорскій 1 р.; священникъ Симеонъ Козачинскій 50 к.; діаконъ Іоаннъ Деревянскій 1 р.; пономарь Андрей Терентовскій 20 к.; свящ. Давидъ Кульчицкій 1 р.; діаконъ Ѳеодоръ Пономаревъ 50 к.; священникъ Алексѣй Луценковъ 1 р.; священникъ Іоаннъ Божовскій 1 р.; пономарь Димитрій Охотниковъ 25 к.; дьячекъ Никита Петровскій 30 к.; дьячекъ Іоаннъ Статкевичъ 50 к.; дьячекъ Левъ Недзельницкій 25 к.;

священникъ Θεодоръ Бѣлявскій 50 к.; пономарь Николай Компанійченко 30 к.; Софоній Козачинскій 30 к.; священникъ Петръ Брилевъ 1 р.; священникъ Іоаннъ Дыманскій 50 к.; пономарь Петръ Апостоловъ 25 к.; Стефанъ Никифоровъ 15 к.; дьячекъ Петръ Глядковскій 10 к.; священникъ Іоаннъ Недзельницкій 50 к.; пономарь Іаковъ Кочержинскій 20 к.; протоіерей Евдокимъ Лукашевичъ 1 р. 10 к.; старшій священникъ Павелъ Діаковскій 1 р.; отъ разныхъ лицъ духовнаго вѣдомства — 3 р. 66³/₄ к.; священникъ Антоній Костецкій 1 р.; староста Иванъ Чижма 50 к.; дьячекъ Авксентій Новаковъ 15 к.; пономарь Максимъ Зеленскій 10 к.; священно-и-церковнослужители с. Мартоноши 1 р.; Константинъ Забожанъ 1 р.; сельскій староста Павелъ Горщакъ 15 к.; унтеръ-офицеръ Иванъ Величко 10 к.; Иванъ Грузинъ 15 к.; церковный староста Матяшъ 50 к.; священникъ Петръ Марченковъ 50 к.; священникъ Іларіонъ Осадченко 1 р.; церковный староста Иванъ Грекъ 50 к.; священникъ Іаковъ Пономаревъ съ причтомъ 1 р.; Сентовскій причтъ 50 к.; дьячекъ Алексѣй Демкевичъ 10 к.; дьячекъ Михаилъ Поваженковъ 10 к.; священникъ Евфимій Акименковъ 50 к.; священникъ Симеонъ Левицкій 1 р.; стихарн. дьячекъ Григорій Иващенко 30 к.; пономарь Филиппъ Осотяновъ 15 к.; церковный староста Гавріилъ Будулатій 15 к.; Иванъ Барбановъ 10 к.; священникъ Симеонъ Донцовъ 1 р.; діаконъ Андрей Кружковскій 25 к.; пономарь Димитрій Иващенко 15 к.; церковный староста Аѳанасій Макаренко 25 к.; священникъ Василій Гдѣшинскій 30 к.; дьячекъ Поліевктъ Клеоповскій 15 к.; пономарь Герасимъ Христофоровъ 10 к.; отъ духовенства 10, 11 и 12 волостей 2-го округа херсонскаго поселенія, чрезъ стар-

шаго священника Леонида Сорокина 9 р. 5 к.; а всего прислано въ правленіе семинаріи отъ благочиннаго протоіерея Патенкова, за исключеніемъ страховыхъ, употребленныхъ въ пользу почтъ, — 47 р. 40 к.

Не лишне впрочемъ замѣтить, что представленныя благочиннымъ прот. Патенковымъ въ пользу училищныхъ бурсаковъ пожертвованія не составляютъ исключительнаго случая или единовременной жертвы, но что и отъ всѣхъ другихъ благочинныхъ херсонской епархіи представляются добровольныя, на этотъ предметъ, пожертвованія духовенства, ежегодно. Они начались съ 1859 г., когда, по случаю дороговизны, правленіе херсонской семинаріи просило консисторію «не признаетъ ли она возможнымъ и удобнымъ обратиться къ епархіальному духовенству съ приглашеніемъ къ добровольнымъ пожертвованіямъ въ пользу училищныхъ бурсаковъ». Въ консисторіи было постановлено: «ежегодно чрезъ благочинныхъ приглашать епархіальное духовенство къ добровольному пожертвованію на усиленіе способовъ къ безбѣдному содержанію сиротъ священно-и церковно-служительскихъ, для чего въ Ноябрь мѣсяцъ разсылать благочиннымъ по числу церквей пригласительныя листы, кои вмѣстѣ съ деньгами въ Январѣ представлять въ правленіе семинаріи, съ донесеніемъ о томъ консисторіи». Въ первый годъ, по имѣющимся въ консисторіи донесеніямъ, таковыхъ пожертвованій отослано въ семинарію 556 р. 44 к. (За слѣдующіе годы донесеній объ этомъ не имѣется. Да и лишнія они, когда доброе дѣло продолжается). Конечно это лепты, которыми духовенство не станетъ хвалиться, но въ настоящее время — общихъ нападковъ на насъ и такія свѣдѣнія имѣютъ свое значеніе.

Преосвященный Платонъ, епископъ костромскій, донесъ святѣйшему синоду, что преосвященный митрополитъ кievскій пожертвовалъ: а) 3,000 рублей въ пользу костромской духовной семинаріи, съ тѣмъ, чтобы сумму эту внести на вѣчныя времена въ кредитное учрежденіе, и на проценты оной по 4½ на рубль (135 р.) содержать одного изъ бѣдныхъ, отличныхъ по поведенію, прилежанію и успѣхамъ, учениковъ семинаріи, на что употреблять 75 рублей, а на остальные около 60 рублей покупать для имѣющейся ученической библіотеки полезныя духовныя книги, съ утвержденія епархіальнаго преосвященнаго и б) 1,500 рублей сер. въ пользу трехъ церквей костромской епархіи, по 500 рублей на каждую, а именно: костромскаго уѣзда села Воронья и Галичскаго погоста Воскресенье — Бартеневшины и села Сигондина, съ тѣмъ, чтобы деньги эти внесены были въ государственный банкъ, а процентами отъ оныхъ пользовались причты тѣхъ церквей за поминовеніе его самага и родныхъ его, живыхъ и умершихъ. (Дух. Бесѣд.)

Вышло въ свѣтъ «собраніе духовно-музыкальныхъ сочиненій и переложеній протоіерея Петра Ивановича Турчанинова». Это предметъ близкій для круга нашихъ читателей. Заимствуемъ изъ библіографической статьи «Сѣверной Почты» (№ 195) свѣдѣніе какъ объ этихъ сочиненіяхъ, такъ и о замѣчательной личности самага композитора. «Нынѣ вышли изъ печати двѣ книги, съ акомпаниментомъ фортепіано и отдѣльными партіями для голосовъ. Книга 1, съ портретомъ композитора, заключаетъ въ себѣ сочиненія трехголосныя: *Слыва и ныль*; *Единородный*; *Херувимскую пльнь*; два номера *Милость міра*; *Достойно: Отче нашъ*; *Хвалите Господа съ небесъ*; *Да исправится*, тріо и хоръ;

Нынѣ силы; Вкусите; Благословлю Господа; Воскреси Боже, тріо и хоръ; Ангелъ вопіяше.

Книга II заключаетъ въ себѣ *переложенія* съ древнихъ напѣвовъ въ 4 голоса: шесть номеровъ *Херувимскыхъ пѣсней*; двѣнадцать *Задостойниковъ*; *Многая лѣта*; два номера *Христосъ воскресе*; *Съ нами Богъ*; *Сподоби Господи*; *Нынѣ отпускаеши*; стихиру на Рождество Христово: *Днесъ спасеніе міру бысть*; *Воскресъ изъ гроба.*

Въ непродолжительномъ времени выйдетъ изъ печати и книга III, въ которой будетъ заключаться пѣніе великопостное, также переложеніе на 4 голоса: *задостойники* въ субботу Лазареву, и въ недѣлю ваій; *Помощникъ и покровитель*; *Се женихъ*; *Чертогъ Твой*; *Съченное съчется*; *Страствія Владычня*; *Вечери Твоя тайныя*; *трипѣснецъ* въ великій пятокъ; *Тебѣ одыющаюся*; *Благообразный Юсифъ*; *каѳисма 17*; *Волною морскою*; *Не рыдай мене Мати*; *Да молчитъ всякая плоть челоувѣча.*

Многія изъ сочиненій покойнаго Турчанинова исполнялись при церковной службѣ и въ различныхъ духовныхъ концертахъ, а въ послѣднее время въ концертахъ придворной пѣвческой капеллы, и всегда композиціи эти слушались съ величайшимъ удовольствіемъ и были вполне одобряемы истинными знатоками духовной музыки; въ нихъ отзывалось вліяніе высокаго образца Турчанинова въ искусствѣ композиціи незабвеннаго Бортнянскаго, переложеніе духовно-музыкальныхъ сочиненій котораго, данъ признательности къ знаменитому композитору, составляетъ одну изъ главныхъ заслугъ его. Композиціи Турчанинова исполнены пѣвучести, прекрасныхъ мотивовъ, съ строгимъ, впрочемъ, соблюденіемъ классическаго стиля, необходимаго условія подобнаго рода музыкальныхъ произведеній. Нѣсколько словъ о жизни

композитора укажутъ намъ на постепенное развитіе его на поприщѣ искусства.

Протоіерей П. Н. Турчаниновъ родился въ Петербургѣ въ 1779 г.; отецъ его, находившійся въ военной службѣ, переведенъ былъ въ 1787 году въ Кіевъ и отдалъ сына своего въ тамошнее народное училище; съ самыхъ юныхъ лѣтъ развилась въ немъ склонность къ музыкѣ, и командовавшій въ Кіевѣ отрядомъ войска, генералъ Леванидовъ, имѣя свой хоръ пѣвчихъ, упросилъ Турчанинова отдать ему своего сына, и занялся его образованіемъ. При проѣздѣ чрезъ Кіевъ фельдмаршала Потемкина, онъ слушалъ хоръ Леванидова; ему понравился въ особенности голосъ юнаго Турчанинова; онъ взялъ его съ собою въ Яссы и поручилъ находившемуся тогда при немъ знаменитому композитору и капельмейстеру Сартти; этимъ объясняется италіянская пѣвучесть мотивовъ въ сочиненіяхъ Турчанинова — плодъ первыхъ впечатлѣній юности. Недолго продолжалось пребываніе его въ ученіи у великаго артиста. При послѣдовавшей скорѣ затѣмъ смерти Потемкина, Турчаниновъ опять перешелъ въ хоръ Леванидова; въ то время пріѣхалъ въ Кіевъ изъ Москвы Ведель, извѣстный духовно-музыкальными сочиненіями и отличный пѣвецъ, и Леванидовъ поручилъ ему обученіе своего хора; молодой Турчаниновъ въ особенности понравился учителю, занявшемуся имъ съ попечительностію, и талантливый ученикъ, въ теченіе двухъ лѣтъ, сдѣлалъ большіе успѣхи въ композиціи и генералбасѣ. Въ 1798 году Турчаниновъ управлялъ уже хоромъ кіевского губернатора Теплова, большаго знатока музыки; отозванный въ Петербургъ Тепловъ отослалъ хоръ вмѣстѣ съ учителемъ въ деревню, близъ Орла. Тамошній епархіальный архіерей Досифей, зная

Турчанинова по слуху и узнавъ о прибытіи его въ Сѣвскъ, пригласилъ его обучить свой хоръ и вскорѣ затѣмъ предоставилъ ему мѣсто священника въ своей епархіи; въ 1803 году Турчаниновъ посвященъ былъ въ діаконы и вслѣдъ затѣмъ въ священники; въ 1809 году вызванъ онъ былъ по указу синода въ С.-Петербургъ и митрополитъ Амвросій, предоставивъ ему мѣсто священника въ Ревель, опредѣлилъ учителемъ пѣнія въ свой хоръ. Уже до того Турчаниновъ началъ заниматься композиціею, а теперь митрополитскій хоръ исполнялъ многія изъ его сочиненій; въ 1814 году онъ произведенъ былъ въ протоіереи кексгольмскаго собора, а въ 1818 г. перешелъ на службу въ маріинскую больницу для бѣдныхъ къ церкви св. апостола Павла, куда исполненное торжественности служеніе его и пѣніе подъ его руководствомъ извѣстнаго тогда хора Дубенскаго привлекали многочисленныхъ моельщиковъ. Знаменитый русскій композиторъ духовной музыки, Д. С. Бортнянскій полюбилъ Турчанинова и ознаменовалъ эту привязанность дозволеніемъ ему переложить для фортепіанъ его творенія; это одно изъ величайшихъ заслугъ Петра Ивановича.

Съ 1833 по 1841 г. протоіерей Турчаниновъ находился въ придворномъ штатѣ, служа въ стрѣльенской придворной церкви и имѣя постоянное пребываніе въ Стрѣльнѣ; онъ, по просьбѣ настоятеля сергіевской пустыни (нынѣ епископа) Игнатія и по желанію братіи, занимался съ ними пѣніемъ и написалъ для хора ихъ много сочиненій, до нынѣ ими исполняемыхъ, съ признательностію къ композитору. Въ 1841 году, Петръ Ивановичъ, по болѣзненному состоянію, вынужденъ былъ выйти въ отставку, и съ тѣхъ поръ, имѣя постоянное пребываніе въ Петербургѣ, все послѣд-

нее время жизни посвятилъ духовно-музыкальнымъ сочиненіямъ, которыя по смерти его найдены въ рукописяхъ и нынѣ по желанію его, изъявленному передъ смертію, изданы его наслѣдниками. Кромѣ духовныхъ композицій, Петръ Ивановичъ въ 1834 году посвятилъ Государю Императору Николаю I «торжественную пѣснь Россіянъ» (слова князя Ширинскаго-Шихматова), которая и была напечатана съ Высочайшаго соизволенія.

1856 года 4-го Марта Петръ Ивановичъ Турчаниновъ, достигнувъ весьма преклонныхъ лѣтъ, окруженный дѣтьми своими, тихо отошелъ въ вѣчность. 6-го Марта, при многочисленномъ стеченіи народа, перенесено тѣло его изъ квартиры въ преображенскій всей гвардіи соборъ, гдѣ на другой день совершалъ литургію и отпѣваніе Θεодотій, архіепископъ симбирскій, и тѣло предано землѣ на кладбищѣ Большой Охты: Во время литургіи, пѣвчіе высокопреосвященнаго митрополита исполнили нѣсколько сочиненій покойнаго.

Изъ краткаго этого очерка видно, что протоіерей Турчаниновъ, владѣя самобытнымъ талантомъ, съ юныхъ лѣтъ посвятилъ себя изученію духовной музыки. Во всѣхъ сочиненіяхъ его преобладаетъ величественная простота и вмѣстѣ съ тѣмъ стройная гармонія духовнаго напѣва, не исключаяющая свѣжести и пѣвучести мотивовъ. Въ переложеніяхъ его съ древнихъ напѣвовъ слышится истинно родное — славянское, не отступая отъ древняго мотива имъ развиваемаго, и придавая каждой піесѣ музыкальную красоту. Петръ Ивановичъ всю жизнь исполнялъ съ любовію единожды избранный имъ девизъ: «Пою Богу моему, дондеже есмь»!



ОБЪЯВЛЕНИЕ

объ изданіи въ 1862 — 1863 году журнала:

ДУХЪ ХРИСТІАНИНА.

Въ Сентябрѣ 1862 года журналъ «Духъ христіанина» вступаетъ во второй годъ своей дѣятельности. Многіе изъ читателей Духа Христіанина выразили къ нему свое глубокое сочувствіе, ободрившее редакцію въ трудахъ ея; но не мало также высказано было противъ него порицаній и рѣзкихъ обвиненій. Находя неумѣстнымъ и даже излишнимъ входить въ разсмотрѣніе того, на сколько эти обвиненія и порицанія справедливы и основательны, редакція Духа Христіанина считаетъ нужнымъ точнѣе опредѣлить задачу, которую она имѣла и имѣетъ въ виду при изданіи журнала.

Задача эта слѣдующая:

Духъ Христіанина желаетъ содѣйствовать распространенію въ обществѣ основательнаго и отчетливаго знанія истинъ Вѣры Христовой и духовной науки, посредствомъ общедоступнаго ихъ изложенія.

Духъ Христіанина желаетъ содѣйствовать усиленію пастырской дѣятельности духовенства и пріобрѣтенію послѣднимъ того нравственнаго вліянія, какое долженъ имѣть каждый истинный пастырь на своихъ пасомыхъ.

Духъ Христіанина желаетъ быть безпристрастнымъ органомъ религіозныхъ потребностей общества, — и вмѣстѣ руководителемъ общества въ его доброй и полезной дѣятельности, указывая для ней христіанскія начала и побужденія.

Духъ Христіанина поставляетъ себѣ цѣлю противодѣйствовать недостаткамъ въ умственной и нравственной жизни современнаго общества, какъ то : народнымъ суевѣріямъ, общественнымъ предрасудкамъ и тѣмъ ложнымъ понятіямъ, которыя подкапываютъ самыя основанія Христовой Вѣры.

Нѣтъ сомнѣнія, что эта задача весьма обширна и не можетъ быть выполнена какимъ бы то ни было однимъ періодическимъ духовнымъ изданіемъ. Она представляетъ только цѣль, къ которой должны быть направлены дружныя усилія всѣхъ духовныхъ журналовъ. Представляемъ читателямъ судить о томъ, что сдѣлано для этой задачи Духомъ Христіанина, въ теченіе перваго года его существованія. Понятно, что въ одинъ годъ многого сдѣлать невозможно. Но, приступая къ продолженію своей дѣятельности, редакція Духа Христіанина находитъ нужнымъ напомнить своимъ читателямъ объ одномъ вопросѣ, который съ особенною настойчивостію раскрывался въ журналѣ и который требуетъ еще много усилій для своего окончательнаго разъясненія. Разумѣемъ вопросъ о религіозномъ образованіи народа, посредствомъ школъ и церковныхъ поученій. Какъ одно изъ средствъ къ успѣшнѣйшему развитію народныхъ школъ, редакція предложила идею о *братствѣ* и сдѣлала попытку къ приведенію въ исполненіе этой идеи. Въ пособіе для церковной проповѣди, редакція воспользовалась мыслию одного изъ своихъ сотруд-

никовъ объ изданіи расположеній для церковныхъ проповѣдей на всѣ воскресные и праздничные дни, и, съ Майской книжки, приступила къ выполненію этой мысли, открывъ для сего при журналѣ особый отдѣлъ, въ видѣ приложения, подъ названіемъ: Проповѣдникъ. Редакція Духа Христіанина и въ будущемъ году обратитъ свое особенное вниманіе на эти предметы, такъ какъ школа и церковная проповѣдь, по общему сознанию, могутъ и должны служить главными и могущественными дѣятелями въ религіозно-нравственномъ воспитаніи народа. Вообще же, во всѣхъ своихъ статьяхъ, редакція сообразовалась и будетъ сообразоваться съ утвержденною святѣйшимъ синодомъ слѣдующею программю:

ОТДѢЛЪ I, УЧЕНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

Въ этотъ отдѣлъ войдутъ самостоятельныя и переводныя статьи, предметомъ которыхъ будетъ: христіанское вѣроученіе, нравоученіе, богослуженіе, церковное право, религіозное воспитаніе, жизнь и дѣятельность церковно-историческихъ лицъ, равно какъ и современныхъ христіанъ. Статьи эти будутъ излагаемы въ видѣ живыхъ общепонятныхъ разсужденій, бесѣдъ, размышленій, проповѣдей, поученій, писемъ, жизнеописаній, разсказовъ и притчей, облеченныхъ въ современную форму живаго разсказа. Не исключаются и стихотворенія.

ОТДѢЛЪ II, КРИТИКО-БИБЛЮГРАФИЧЕСКІЙ.

Къ этому отдѣлу будутъ принадлежать:

Критическій разборъ замѣчательныхъ произведеній духовной литературы, появляющихся какъ въ Россіи, такъ и за границую, — библиографическое обозрѣніе всѣхъ духовныхъ книгъ, съ возможно-подробнымъ указаніемъ содер-

жанія ихъ, — общее обозрѣніе всѣхъ замѣчательныхъ статей, помѣщаемыхъ въ русскихъ духовныхъ журналахъ и вѣдомостяхъ, — критическіе отзывы о статьяхъ, касающихся христіанской вѣры и жизни, и помѣщаемыхъ въ свѣтскихъ книгахъ и журналахъ.

ОТДѢЛЪ III, СМБСЬ.

Здѣсь найдутъ мѣсто: обозрѣніе общихъ и частныхъ духовныхъ распоряженій, обозрѣніе всѣхъ лучшихъ явленій современной общественной жизни въ Россіи и внѣ ея, извѣстія о благотворительныхъ и полезныхъ для народа учрежденіяхъ — русскихъ и иностранныхъ, о замѣчательныхъ проявленіяхъ религіозно-нравственной жизни во всѣхъ слояхъ современнаго русскаго общества, общій живой обзоръ практическихъ отношеній духовенства къ народной жизни, въ видѣ замѣтокъ приходскаго священника. По временамъ будутъ помѣщаемы извѣстія о дѣйствіяхъ русскихъ миссіонеровъ.

Цѣна журнала за годовое изданіе его (12 книжекъ) назначается безъ доставки 3 р. 50 к. с., съ доставкой же на домъ и съ пересылкою во всѣ города и почтовые конторы Россіи, 4 руб. сер.

Тѣ лица, которыя пожелаютъ вносить плату за журналъ съ разсрочкою, могутъ вносить ее частями, по полугодіямъ и третямъ года; при полугодичной разсрочкѣ — по 2 р. с. въ началѣ каждого журнальнаго полугодія; при третней — въ началѣ 2 р. сереб. — и потомъ по 1 р. сер. — въ началѣ каждой трети. Подписка съ разсрочкою будетъ приниматься только чрезъ оо. благочинныхъ и гг. казначеевъ. На полугодіе подписка не допускается.

Желающіе подписаться на журналъ могутъ обращаться

съ своими требованіями въ С.-Петербургъ, въ контору журнала «Духъ Христіанина», при книжныхъ магазинахъ Н. Г. Овсянникова, въ Гостиномъ дворѣ, подъ №№ 17 и 58, а статьи, назначенныя для журнала, и всю вообще корреспонденцію по этой части адресовать въ редакцію на имя одного изъ редакторовъ-издателей, Христорождественской, что на Пескахъ, церкви священника Александра Васильевича Гумилевскаго.

Городскіе подписчики могутъ также подписываться и у прочихъ редакторовъ.

Кромѣ того для иногородныхъ подписка будетъ приниматься :

въ Москвѣ — у книгопродавцевъ : *И. В. Базунова, Глазунова, О. И. Салаева, Ф. О. Свѣшниковъ, и А. И. Ферапонтова* ;

въ Харьковѣ — у *П. И. Апарина* ;

въ Кіевѣ — у *С. И. Литова* ;

въ Казани — у *А. Г. Мясникова* ;

въ Одессѣ — у книгопродавца *Бълаго*.

Желающіе могутъ выписывать полные экземпляры журнала «Духъ Христіанина» и за первый 1861 — 1862 годъ, по той же цѣнѣ.

РЕДАКТОРЫ-ИЗДАТЕЛИ :

Петропавловскаго собора священникъ *Дмитрій Флоринскій*.

Спасобочаринской церкви, что на Выборгской сторонѣ, священникъ *Іоаннъ Заркевичъ*.

Смоленско-кладбищенской церкви, что на Васильевскомъ островѣ, священникъ *Іоаннъ Флеровъ*.

Христорождественской, что на Пескахъ, церкви священникъ *Александръ Гумилевскій*.



УКАЗАТЕЛЬ

новыхъ книгъ русской духовной литературы *).

Записки по богословію собесѣдовательному или Гомилетикъ, составленныя въ духъ православной Христовой церкви архимандритомъ *Аванасіемъ*. Спб. 1862. Т. журнала «Странникъ». 8°. 157 и VII. Ц. 75 к.

Обзорніе вышедшей въ Парижъ книги, подъ заглавіемъ: *Мое обращеніе и мое призваніе*. А. *Лотоцкій*. (Ma conversion et ma vocation par le p. *Schouvaloff* barnabete). Спб. Т. журнала «Странникъ». 1862. 8°. II и 140.

Словарь историческій о святыхъ, прославленныхъ въ Россійской церкви, и о нѣкоторыхъ подвижникахъ благочестія, мѣстно чтимыхъ. Изд. 2-е (исправл. и дополн.). Спб. 1862. Т. II-го Отд. Соб. Е. И. В. канцеляріи. 6. 8°. XII и 260. Ц. 1 р. 50 к.

Служба на память препод. отецъ Сергія и Германа, Валаамскихъ чудотворцевъ. Спб. синод. т. 1862. 4°. 102. (На церковно-слав. яз.).

330. *Краткія поученія* о божественной литургіи. Пр. С — ва. Кіевъ. Т. И. Давиденко. 1862. 8°. 67.

*) Изъ Книжнаго Вѣстника.

Вѣра, надежда и любовь, изложенныя въ бесѣдахъ и размышленіяхъ, съ присовокупленіемъ духовныхъ стихотвореній. Ч. 1. Изд. 3-е, дополненное. Издатель В. Гречулевичъ. Спб. Т. журнала «Странникъ». 1862. 16°. Въ 1-й ч. XXII, 383; во 2-й ч. 268, 86, VI и IV. Ц. 1 р. 75 к.

Поученія, произнесенныя въ тверскомъ Успенскомъ Желтиковѣ монастырѣ архимандр. *Платономъ*, въ продолженіи 1861 г. Тверь. Т. Никулина. 1862. 8°. 224 и V.

Благочестивыя размышленія. Въ пользу женскаго Серафимо-Дивѣевскаго монастыря Тамбов. епархіи. Спб. Т. Департ. Удѣловъ. 1862. 8°. 164. Ц. 50 к.

Катехизическія поученія, говоренныя въ Рождество-Богородичной церкви села Стайницы, кiev. губ., священникомъ *И. Голованскимъ*. Кіевъ. Унив т. 1862. 8°. 140 и II.

335. *Историческое описаніе* скита во имя св. Іоанна Предтечи Господня, находящагося при козельской Введенской Оптинной пустыни. Состав. *И. Л.* Изд. 2-е, исправл. и дополн. Спб. 1862. Т. Я. Третья. 8°. 259. Ц. 1 р.

Именная роспись начальствующихъ и служебныхъ лицъ ярославской епархіи. Сост. *Ал. Крыловъ*. Ярославль. Т. Герм. Фалька. 1861. б. 8°. 424; 33, 125 и СХ.

О церковномъ богослуженіи. Письма къ православному *И. І. Блюстину*. Въ 2-хъ ч. Спб. Т. Товарищества «Общ. Польза». 1862. б. 8°. XI и 478. Ц. 2 р.

Архимандритъ Теофанъ, настоятель Кириллова-Новоезерскаго монастыря. Біограф. очеркъ. Съ приложеніемъ его записокъ. *Н. Субботинъ*. Спб. Т. журнала «Странникъ». 1862. 8°. 178 (Изъ журнала «Странникъ»).

Догматическое богословіе православной католической

вост. церкви, съ присовокупленіемъ общаго введенія въ курсъ богословскихъ наукъ. Составл. архимандритомъ *Антоніемъ*. Изд. 8-е. СПб. Т. А. Якобсона. 1862. 8°. 279 и Ш. Ц. 1 р.

340. *Пасхалія ариѳметическая* и ручная или руководство къ познанію способа для опредѣленія дня св. Пасхи и зависящихъ отъ нея праздниковъ и постовъ, посредствомъ ариѳмет. вычисленій и ручныхъ выкладокъ. Составл. *І. Яковкинымъ*. Изд. 2-е, совершенно передѣланное. Спб. 1862. Т. Э. Веймара. 1862. 8°. XX и 452. Ц. 1 р. 50 к.

Бесѣды на нѣкоторые дни. Священника *Порф. Владимірскаго*. 2 части. Нижній-Новгородъ. Т. Пендрина. 1862. 8°. Въ 1-й ч. III и 114 и во 2-й ч. II и 51.

Новый Заветъ въ картинахъ, фотолитографированныхъ съ рисунковъ Ю. Шнора. Текстъ сост. *Гр. Лаврентьевъ*. 1862. Спб. Изданіе А. Транцшель и Водова. Печ. Маркова. 8°. обл. 160 стр. и 80 картинъ. Ц. 2 р.

Староладожскій Николаевскій монастырь. Спб. Т. Товарищ. «Общ. Польза». 1862. б. 8°. 47.

О чтеніи св. писанія. Изд. 1-е. Т. Эд. Веймара. 1-я тысяча. 8°. 3.

345. *О чтеніи* св. писанія. Изданіе 2-е. 5-я тысяча. В. т. Э. Веймара. 8°. 3.

Второе изданіе напечатано съ упрощенной орфографіей (безъ буквъ ъ, ъ, и). При сравненіи того и другаго изданія видно, что 2-е изданіе, въ экономическомъ отношеніи, имѣетъ большое преимущество предъ 1-мъ, сокращая печатаніе на $\frac{1}{15}$ часть, слѣдовательно сберегая бумагу на 15%.

Речь при погребеніи ростовскаго 2-й гильдіи купца

К. А. Сорокина, произнесенная *Ал. Гумилевским* 5-го Апр. 1862 г. СПб. Т. Лермантова. 8°. 7.

Описание чудотворнаго, что въ г. Зарайскѣ, образа св. Николая, архіеп. Мурликійскаго. СПб. Т. В. Безобразова. 1862. Въ листъ. 2 стр.

Это одна изъ древнѣйшихъ иконъ; въ Россію она принесена 29-го Іюля 1225 г.

Странники и странницы. Священника *Дм. Соколова* СПб. 1862. Т. Гогенфельдена. 8°. 18.

Описание арзамасской Высогорской Вознесенской мужской общежительной пустыни. Игуменъ *Аванасій* (1416). СПб. Т. Департ. Удѣловъ. 1862. 8°. 32.

350. *Объясненіе* всенощнаго бдѣнія. СПб. 1862. Т. В. Спиридонова. 8°. 22. Ц. 5 к.

О Церкви, какъ матери всѣхъ православныхъ христіанъ, по долгу ихъ назиданія домашняго и общественнаго. Изданіе въ пользу новосозидаемаго храма въ Колтовской. Изъ бесѣдъ священника *Ал. Покровскаго*. СПб. Т. журнала «Странникъ». 1862. 8°. 42. Ц. 25 к.

Нѣсколько поученій, сказанныхъ въ Соловецкомъ монастырѣ къ братіи и богомольцамъ, настоятелемъ *Порфириемъ*. СПб. 1862. Т. журнала «Странникъ». 8°. 58.

